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szélső 

MA: LÁSSUK DÉVÁT! 
hitört a lorradalom !" 

jobboldal és a kommunisták egyaránt fölvették a harcot 
a rendőrséggel és az összevont katonai csapatokkal 

Gépfegverüz a Szajma-hideoem 
Lovasság, szuronyos katonaság, páncélautók vonultak fel az örjöngő tömegek ellen 

Herriot-t a Szajnáha akarták dobni a királypárti tünletők 
A karhatalom csak a reggeli órákban tudta kicsikarni a „győzelmet" 

Páris, február 8.. 

A szélsőséges mozgalmak, a különféle 
parancsuralmak hipei vilagszerte ujjanga. 
nak: írancia frontjuk kedden este, a szer- 
dára virradó éjszaka hatalmas tnhamat 
intézett a parlamentáris demokrácia rend. 
szere ellen. A csatát ugyan ezalkalommal 
is elveszlette, tizenőöt-husz halottat ha- 
ébott az utcákon, a barrikadokon. - de 
éppen ez a körülmény azt mutaltja. hogu 
harc- és áldozatkészsége folyton nő s hogy 
bállalja a tüzpróbákat, elszantan előretör. 

Valoban, ami most Franciaországban és 
különösen annak fővárosában pégbemegy, 
rögtön emlékeztet a rpeimari alk tmán 
elünt Németországának két-három esz- 
tendővel ezelőtti oajudásos állapotaira, 
azokra az időkre, amikor a cenirum urat- 
mát s a poroszországi szociáldemokrata 
Uraun-kormányt egyforma heoopel, elke- 
jeredettséggel s gyakran egy írontl an os- 
"omolta a jobb- és baloldali 
10g 

együrje, leteperje s a rpeimari demokra- 
ca helyébe a Harmadik Biroaalom baria 
ae a feketénél is reakciósabb diklaturaát, 
parancsuralmát ültesse, 

legtlalan ember, hogy igazában nut je- 

sSöség 8ek, kiváltképpen a jobboldai most 
anciaországban is ugyanaz! az előtan- 
a 
Uamát járná a hatalom magához-raga- 
asanak, mint néhány évpel ezelőtt a né- 

cik y 

mokrácia koztársaságában. 

etsegtelen, hogy bőven van mit fá- 
meni a Harmadik Köztársasag par'a- 
jában idszerében, polgári demokrácia. 
ujább iszen az Oustric-batrány mnjd 
eszéde. a stapiskyzmus és sacazaniziis 

romlottat zemléllették az' a közéleli 
Folitika; éje zü öttséget, amely 2 írancia 

et elvosványositotta, pestises 

lesz erkölcsösebb a szélsőséges, 

szetsőség. 
4 a pereségek sorozata ulán cégül ts 

már amelyről most 
lar jól láthatja minden tárgyilagos és cl- 

gy látszik messziről, mintha a szél- 

az angolkóros, gerincielen nemet de. 

büzzel hatotta át. A közéleti romlottság 
azonban nem egy adott uralmi rendsze" 
sajatos pelejárája, jellegzetessege, hanem 
az illető áliam egész cioilizáciojának. ál- 
talános közmüveltségénak és polgári fe- 
gyelmezettségének a függvénye. Ahol tisz. 
tességtelen a parlamentáris uralam, nem 

diktató- 
rikus reakció sem, legfeljebb ez utlobbi 
azáltal, hogy elnyomja a közeélemeny 
minden birálati szabadságat. joti.an el 
tudja leplezni a közéleti züllöttseg meg- 
nyiloánulásait. A mostani érancia forron- 
gásnak tehát csak akkor lehel éri-Íme, ha 
nem a demokrácia rendszerét teszi tönkre, 
hanem az általános közéleti fegyelem és 

lelelősségérzet erősbödését eredménye i. 
A nemzetközi fasizmus és "- "a, meg 
másszinü reakció hivei és szekór'aloi kü- 
lönben egyelőre hiába örülnek a fra. ia 
szélsőségesek barrikádharcainak már csak 
azórt is, mert eszmei tartalmukai tekintoe 
ezek még tulontul zavarosak és ketesek. 
Annak az ötvenezer embernek a nagyré- 
sze. aki kedden este tüntetett és a Dala- 
dier-kormány, meg a koztársasági enok 
lemondását követelte, a konmunistáltól 
eltekintpe, nem egyeb miatt tltakozott 
elsősorban, mint - Chiappe ren lőrfőnök 
elmozditása ellen. Amint azok a kial: á- 
nyok, amelyeket a rendőrseg szolga atá- 
ban álló polt frontharcosok szóvetsege, a 
Taitinger vezetése alatt alio Iazafias ijju- 
sági szervezet, meg az Action Francaise 
gárdái kibocsátottak, eiláruit :k, hogy a 
szélsőjobboldal most mar jeleg Chiarppe 
ur meneszlését sérelmezi, aki auván ked- 
pes emberük. Azt hangoztatját, hogy a 
Stavisky- és Sacazan-botrány mutt ne a 
„nemes" rendőrfőnököt aldozzák fei, ha-. 
nem inkább az egész köztarsasagi rend- 
szert elnököstől és kormányo-tól jebb- 
oldai tehát ugy akarja eisöpörni a köz- 
életi romlottságot, hogy kiaszáll egyik 
megszemélyesitője mellett. 

Szinte jelképes jelentőseget ad azonban 
az elmult párisi éjszakának az. hogy a 
jobboldali tüntetők ellen pontosan ama 
haditlerv szerint ponultatták fel a kha- 
talmat, a katonaságotl, amely hadueruvet 
maga a leváltott rendőrfőnok dolgozatt ki 
hosszu évekkel ezelőtt a tatolaali meg- 
nozdulások lehengerelésere. S ennek a 
rolgárháborus stratagémának megfetelően 
tüzelt bele a katonaság a hilerizmnus ran- 
ia zászlóhordozóiba és uttörőihe. 
Az isaz, hogy néhány magasállásu tiszt- 

piselő kicserélésépel, de meg a aedd esti 
sortüzekkel és másfél tucatnyi halottal 
smcs helyieállitoa: a köz arsasági parla- 
mentáris rendszer becsülete, nem nyert 
elintézést és megtorlást a Stfanisky- és Sa- 
cazan-botrány. A Daladier kormany ezzel 
még nem állitotta helyre a megingoe. de- 
mokrácia rendszerét és az állam terinté- 

lyét. Ha azonban a sortüzek és kiöntőtt 
pér megtisztitja a francia közéletet. vagy 
legalábbis hozzájárul a közerkölcsok meg- 
japulásához, akkor a demokra iának, a 
melyet Daladier a polgá balotdal és a 
szocialisták bizalmának tudatában oédett 
meg fegyverrel, nem kell ta-tania majd 
attól, hogy lehengereli a jobboldali reak- 
cio. S eppen a demokrácianak esz érde- 
me, hogy lehetőséget nyuj'son a tisztulási 
folyamatra és a közvéleme y megmozdu- 
lása répéen kikényszeritette a közelet da- 
rázsfjészkének kifüstölését. Mert Chiappe 
embereinek forradalmi fel'ápése szmén a 
közéleti romlottság jegyéb a ált. ha a 
magoát nézzük s nem felszines megjel né. 

sét. Amig a jobboldal nem tud magaszto- 
sabb eszményekkel előállni, izgatása csal 
talmi forradalom, mégha a jóhiszeműüek 
vere jelzi is zapvaros és önös ufját. 

IMforradalmi éjszaka 
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 

Páris népe kedd estére valóságos forra- 
dalomra készülődik. Az uj Daladier- 
kormány nemcsak a képviselőházi szó- 
viharral találta magát szembe, hanem 
azzal a veszélyesebb és elemibb erejü vi- 
harral is, amelyet a végeérhetetlen pa- 

namák miatt elkeseredett nép támasz- 
tott Páris utcáin. Olyan tüntetések és 

felkelésszerü megmozdulások zajlot- 
tak le, amilyenekre évtizedek óta nem 
emlékszik Páris s amilyenek csak a 
forradalmak történetében találhatók. 
Kedd estig még mindig nem volt bizo- 
nyos, hogy a tömegek izgalma tünteté- 
sekben robban-e ki. A kormány minden 
eshetőségre számmitva, erős katonaj és 
rendőri karhatalmat helyezett készen- 
létbe. Az események azonban felülmul- 
ták a várakozást. A tüntetések 

valósággal forradalmi jelleget öltöttek 

és a tömegek elkeseredése olyan vi- 

hart kavart fel, amelynek meglékezé- 
sére jóideig a kirendelt karhatalom 
elégtelennek bizonyult. 

NOHA A KÉPVISELŐHÁZBAN 
MEGVOLT A BIZÁLOM.. 

A képviselőházban is páratlanul heves 
vihart Fellett kiállnia a kormánynak az 
ellenzék részéről. Az ülés délután 4 óra- 
kor kezdődött Daladier miniszterelnök 
kormánynyilatkozatának felolvasásával. 
- Egy hónap óta - hangzott a nyi- 

latkozat - egy botrány, amely egyéni 
hibákból keletkezett, megbénitotta a 
képviselőház munkáját és egymás el- 
len uszitotta a pártokat, demoralizálta 
az országot és alkalmat adott a rend- 
szer ellenségeinek olyan támadásokra, 
amelyeket a köztársaság védői a mult- 
ban mindig el tudtak háritani, Eb- 



2. oldal 

Tessék kivágni és eltemni 
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4. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári : 

regény-ajándékára. 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

februári szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenébena B L. minden peldányvásárlója 

mesokapja a B. L. ajándékregénytárának 

1034 február havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestven: a B. L kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 91, vagy a főbizományos- 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 101: 
Erassóban: a B. L kiadóhivatalában; 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elötzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az uijságot. 

ből a zürzavarból csak ugy szabadul- 
hatunk ki, ha teljes bátorsággal és 

eréllyel világosságot deritünk a Sta- 

visky-ügyre. A kormány ezt a tisztitó 

munkát már meg is kezdte. 

A nyilatkozat ezután hangsulyozta, 

hogy a képviselőháznak végre meg kell 

kezdenie a munkát, meg kell szavaznia a 

költségvetést, intézkednie kell a munka- 

élküliek segélyezése iránt s végül a 

Eöztársasági rendszer becsülete és védel- 

me érdekében be kell fejeznie egyszer a 

Etavisky-botránynak politikai célokra 
való kiaknázását. Ezért a kormány kéri. 
togy szavazzák meg neki a bizalmat. 

A jobboldali ellenzék, valamint a 
kommunisták már a nyilatkozat felolva- 

tását éles közbeszólásokkal zavarták. A 

olgári baloldal, a radikáhs árt viszont 

Mörgő tapssal fejezte ki bizalmát a mi- 

piszterelnök iránt. Amint azután Dala- 

dier lement a szónoki emelvényről, meg- 

kezdődött a viharos vita. 

A kormányt támadó kommunisták és 

a szocialisták, akik az utolsó percben a 

kormány támogatására szánták el magu- 

kat, majdnem ökölre mentek s az elnök 

csak ugy tudott rendet teremteni, hogy 

kis időre felfüggesztette az ülést. Ezt még 

négyizben volt kénytelen megismételni 

Bouiason elnök, hogy szünet közben a 

felizgatott kedélyek kissé lecsillapodja- 

nak. 

A további ülés viharok, dühös kiabá- 

lások és elkeseredett támadások közepet- 
te telt el. A kormány azonban, a szociál- 

demokrata szavazatoktól támogatva, 

háromszor is fel merte vetni a bizalmi 

kérdést és mindannyiszor meg is kapta 

a bizalmat, először 300 szóval 217 ellen, 

másodszor 302 szavazattal 204, harmad- 

szorra pedig 360 szóval 220 ellenében. 

Az ülésen végig pokoli lárma uralkodott 

s a jobboldal a legkiméletlenebbül tá- 

madta a kormányt. 

KITOR AZ UTCAI HARC - 
MEGSZÓLALNAK A GÉP- 
FEGYVEREK 

Mig a képviselőházban csak szavak 
röpködtek a levegőben, az utcákon meg- 

kezdődött a harc. A képviselőháznak, 

valószinüleg az erős karhatalom miatt, 

nem esett bántódása. A tömegek, óriási 

számban, a Place dela Concordera, Páris 

egyik legnagyobb terére vonultak fel, 

ahol megosíromolták a rendőrség által 
elzárt Concorde hidat. 

A rendőrség ereje az óriási tömege" mi- 
att szétforgácsolódott. A rendőrfőnök 

gyorsan a veszélyeztetett helyre dobta a 
lovasrendőrséget, amely kivont szab- 
lyákkal rohamra indult. Nemsokára 
megszólaltak a lőfegyverek is, A rend- 
őrséghez segitségül a köztársasági gárda, 
majd katonaság csatlakozott. 
Ugyanakkor kavargott a tüntetés a 

Köztársaság-téren, a Saint-Germain bul- 
várdon, a Champs-Elyseén és végig a 
Szajnaparton. Kisebb-nagyobb tüntető- 
csoportok mindenütt közelharcba kezd- 
tek a karhatalommal. 
Megrohamozta a tömeg a Palais Bour- 

bont, Lebrun elnök palotáját is. 
Itt háromszori lovasroham és kardla- 
pozás szoritotta vissza a tüntetőket. 

A sokaság azonban nem hagyta magát és 
ujból és ujból összegyülekezett, majd 
tovább vonult más utvonalakon tüntetni. 
Közben a Concorde-hidon megszólal- 

tak a géplegyverek is, amelyek egyelő- 
re csak riasztó lövéseket adtak le. 
A tömeg ekkor innen is továbbvonult 

a bulvárdokon elcsipett hat gyönyörü 
gépkocsit és felgyujtotta azokat. A hires 
Claridge szálloda ablakait egytől-egyig 
beverték. Az utvonalon mindenütt a 
rombolás és pusztitás képe. 
A karhat-lom, amebl az épületeket 

védte, állandó kőzáporban állt. A legna- 
gyobb verekedés végül a Rue de Rivolin 
a kommunista-párt székháza előtt rob- 
bant ki. Nagyobbrészt munkásokból ál- 
ló tüntetők, talán a nagy francia forra- 
dalom emlékeitől megittasodva, nekiro- 
hantak a Tuilleráknak. De itt is lovas- 
ság állta utjukat és kiméletlenül kard- 
lapozta őket. Később a lovasság mögül 
szuronyos katonaság tört elő, majd fel- 
vonultak a páncélautók is. ; 
A hatóságok mozgósitották a tüzoltó- 

kat is, azonban az irtózatos erejü vizsu.- 
garak, amelyeket a lázongók „lehütésé- 
re' irányultak, nem hozták meg a ki- 
vánt eredményt. A tömeg ide-oda ki- 
gyózott, ha itt szétverték, ott ujból ösz- 
szecsoportosult és szüntelenül kiáltozott: 
- Lemondani! Lemondani! e 
Aztán eldördültek az elő sortüzek! Vé- 

res kezek emelkedtek az égnek s a tömeg 
hangja megváltozott: 
- Gyilkosok! Gyilkosok! 
A külvárosokat izgatott emberek jár- 

ták be, végigfutva a házak során és be- 
zörgetve az ablakokon: 

Már hajnalodott, mikor a 
ereje szemmelláthatólag ellanyhult. 
Egyes csoportok itt-ott száguldoztak fel 
és alá, de ezeket a rendőrség és a segi 
ségére siető köztársasági gárda és kato 
nai járőrök könnyen leszerelték. A rena- 
őrség reggelre tudta csak lerombolni a 
Rue de Rivolin emelt barrikádok nutolsó 
maradványait. 

Megállapitották azt is, hogy a tenge 
részeti miniszteriumba éjfél körül egy 
csoport tüntető hatolt be és felgyujtotta 
az irattárt. A tüzoltók csak hajnali 3 
órára tudták eloltani a tüzet. 

Reggelre Párisban nagyjából helyre- 
állt a rend. 

Az ádozatok és letartóztatottak számát 

ik ti 
A véres eseményekről szóló jelentések 

első zürzavarából nem tunik ki egeszen 
világosan, hogy milyen pár ok és alaku- 
latok tüntettek, helyesebben hogy az ut- 
cára kivonult különböző pártok miiyen 
célzattal mozgatták meg tömegeiket. Bi- 
zonyos, hogy az utcai harokat a jobbol- 
dal, helyesebben a szélsőjobboldal, eiső- 
sorban az Action Francais: királyrárti 
lap köré csoportosuló blokk kezdemé- 
nyezte, amely ki akarta aknázni a Sta- 
visky-ügy okozta közfelháborodást, hogy 
sulyos csapásokat mérjen a köztársasági 
rendszerre. A tüntetésekbe azonban bele- 
szóltak a szociáldemokraták és kommu- 
nisták munkástömegei is. 
A munkástömegek voltakép csak éjfél 

után tódultak az utcára. A kommunisták 
áelszava az volt, hogy tüntetni kell a pol- 
gári demokrácia kormánya, de ugyanak- 
kor a szélsőjobboldal ellen is, amely még 
rosszabb és korruptabb a másiknál. A 
szociáldemokraták szintén összegyjtötték 
otthonaikban és klubhelyiségeikben hivei- 
ket és „a szabadságért és a köztársaság- 
ért" jelszóval mentek a harcba. Könnyen 
előfordulhatott volna, sőt valószinünek is 
tartották, hogy a két tüntető tábor egy- 
másnak megy. Ez azonban csak elszige- 
telt esetekben fordult elő. A karhatalmi 
csapatok parancsnokai csak egy összeke- 
vercdett, zajongó, fenyegetőző tömeget 
láttak, amelytől a kapott parancsok értel- 
mében meg kellett tisztitaniok az utcát. 
Igy aztán az ucai harcok általános jellege 
az volt, hogy a rendőrség, katonasag és 
köztársasági gárda harcolt az összes tün- 
tető csoportokkai, tekintet nélkül azok vi- 
lágnézelére, társadalmi helyzetére vagy 
jelszavatra. 
A tüntetés zürzavarára legjellemzőbbek 

voltak az Opera-téren és más helyeken 
lejátszódott jelenetek. A kék-fehér-puos 
kokárdas jobboldali tüntetők tömegei 
közé egyszerre a munkástüntetők ezrei 
furakodlak be, ovalósággal megtelitették 
az unént még kék-fehér-piros tömeget és 
piros jelovényeiket lóbálva egyszerre el 
kezdték énekelni az Internacionálét. 
A rendőrség részéről azt hangoztatják, 

hogy csak végső esetben nyultak erőszak- 
hoz, aminek bizonyitékául felhozzak a 
megsebesült rendőrök óriási számát. Mi 
türtük a tüntetők kőzáporát - mondják 
a rendőrparancsnokok - és csak akkor 
támadtunk, ha a tömeg már a szó szoras 

tüntetések 

niettekt 
értelmében a torkunkat fogta. Sőt, a rend: 

.. 

- Keljetek fel, jőjjetek segiteni! Ki- 
tört a forradalom! 
A város azon részeiben, amelyek kivül 

estek a tüntetések körén, a legvadabb hi- 

rek keltek szárnyra. A gazdagok villái- 
ban megborzadva beszélték, hogy a 
kommunisták rohamot parancsoltak min- 
den mágnáspalota ellen. 
Éjfélután 
a párisi helyőrség parancsnoka elren- 
delte az összes gyalogos ezredek moz- 
gósitását. 
ÁA riadalom csak reggel felé ért véget. 

Akkor már megjelentek a lapok külön- ki tüntetni. 

1934. február 9. 

kiadásai is. A Populaire szerint a lövöt. 
dözéseknek 29 halottja volt, a Petit Pa- 

risien szerint csak 9, a Le Journal sze. 
rint viszont tizenkettő. A sebesültek szá. 
mát azonban az összes hirilorrások igen 
magasra teszik. Közel ezer sebesültről 

keringenek hirek, köztük vagy 300 rend. 
őr és legalább 4-500 tüntető. A sebesül- 
tek közül legalább száznak az állapota 
sulyos. Közöttük van Marchand, Párs 
helyettes rendőrfőnöke is, továbbá egy 
Meumier nevü csokoládógyáros, aki a 
jobboldali szervezetekkel együtt vonul: 

Herriot a királymártiak kezében 
Egy rendőrosztag, amely a tüntetés 

vihara közben futólépéskkel haladt a 
Champs Elysée táján, egyszerre kiáltá- 
sokat hallott: 
- Rendőrség! Rendőrség! 
Néhány rendőr odafutott és éppen ide- 

jében érkezett, hogy néhány dühös ki- 
lálypárü tuntető kozéből kiszabaditsa 
Herriot volt miniszterelnököt, a radika- 

. 

lentések összegezéséből ugy látszik, hogy 
200-300 ember került őrizetbe, A halot- 
tak száma reggel kiadott hivatalos Je- 
lentés szerint 3, a sebesülteké 300. Ezt 
azonban a lapok mindegyike megcáfol- 
ja. Viszont az egész sajtó tulzottnak 

tartja a szélsőjobboldali és királypárti 
Action Francaise azon rémhirét is, hogy 
az éjszaka 50 tüntető halt meg az utcá- 
kon. Bizonyos azonban, hogy legalább 
10-20 ember életét vesztette. Egyik ri- 
porter szorgos utánajárással kideritette, 
hogy a Dissetre kórházban 20, a Benajon 
klinikán 6, magánházakban pedig 3 ha- 
lott van, akiket részben az utcákról hol- 
tan hoztak be, részben reggelre belehal- 
tak sérüléseikbe. 

őrség most már azzal védekezik a halot- 
tak miatt, hogy nem is rendőrök lőttek a 
tömegbe, hanem egy század szenesgali 
gyarmati katona, Ezeket a rendőtseg se- 
gitségére mozgósitották, de hamar elvesz- 
tették a fejüket és a rájuk zuduló kőzá- 
portól megriadva, lövöldözni kezdtek 

LAPVÉLEMÉNYEK 
ÉS NYILATKOZATOK 
A NAGY ÜTKÖZET UTÁN 

Szerdán reggel a belügyminiszter kije- 
lentette az ujságiróknak, hogy a törten- 
tek ellenére sem tartja szükségesnek az os- 
tromállapot elrendelését. 
csak a LHumanité terjeszti azt a hurt, 
hogy a kormány be akarja vezetni az os- 

Sir Simon angol külügyminiszter szerint 

még mindig nem tudni pontosan. A je- 

A lapok közül 

ladó Herriotra és megtámadták. A 

tásra, Doumergue azonban 

lis párt vezérét, aki tudvalevőleg a ma: 
francia politika vezéralakja. A király- 
pártiak véletlenül rátaláltak az arra ha. 

ta- 
madókat felvitték a rendőrségre, ahol 
kereken kijelentették, hogy a Szajnába 
akarták hajitani a köztársasági politr- 
kust. Herriot állitólag könnyebb sérülést 
is szenvedett a tusakodás közben. 

a ; 
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tromállapotot, a többi lapok ezt nem tart. 
ják valószinünek. 
A kormány tagjai különben egész éj. 

szaka a belügyminisztériumi palotábar 
tartózkodtak és tanácskoztak. Hivatalo 
nyilatkozatot erről a megbeszélésről nem 
adtak ki, de hajnaltájt Daladier a minisz. 
terelnökségről távozva kijelentette az uj- 
ságiróknak, hogy minden eszköz a rendel 
kezésére áll a zavargások elfojtására és i 
ezeket az eszközöket igénybe is fogja 
penni. 
A jobboldali sajtóő a tüntetés után az 

eddiginél is élesebb hangon követeli a 
A baloldali lapok 

Daladier-kormányt, 
kormány lemondását. 
arra biztatják a 

hogy tartson ki a helyén, hiszen a képvi- 
selőház háromszor is kifejezest adott irán- 

ta tanusitott bizalmának, Az éjszakai za- 
vargások - irják a radikális párt lapjai 
-a jobboldaliak kiserletezéséből fakad- 

tak, azzal a célzattal, hogy polgárhabo- 
rut idézzenek elő. 

Lemondott 
a Daladier.kormány 

Daladier miniszterelnök délután három 
órakor megjelent Lebrun köztársasági el- 
nökné! és bejelentette a maga és kormá- 

nya lemondását. Visszalépését azzal in- 
dokolta, hogy nem akar több katonasá- 
got kivezényelni Páris népe ellen s igy 
nem tudja biztositani a rendet. 
Lebrun elnök elfogadta Daladier le- 

mondását, majd Doumergue volt köztár- 
sasági elnököt kérte fel a kormányalaki- 

viszautasi- 
totta a megbizatást. 

Nyutatcurópa bekéjének kulcsa 
üda mnémet-írancda 
megcgyezésben van, 

fe6ál bizonyos mértékig engedni kell 
üda némel köveleléseknek 

London, február 8. 
Az angol alsóház keddi ülésén Sir Si- 

mon külügyminiszter nagy beszédet mon- 
dott a leszerelési kérdés jelenlegi állasá- 
ról s abban a következőket fejtette ki: 

Nyugatcurópa békéjének kulcsa a né- 
met-francia megegyezésben rejlik, amit 

támogatnia 
kell, mert különben megindul a fegyver- 
Angliának minden erejével 

kezési szabadverseny. Éppen ezért szá- 
molni kell azzal, hogy Németország szá- 
mára bizonyos mértékig engedélyezzek a 
felfegyverzést. Az uj angol tervezet s 
zel együtt az olasz is ezt a lehetőséget 
hajlando biztositani Németország számá- 
ra. Megemlitette, hogy Eden főpecsétőr, 
aki külügyi államtitkári székből emcike- 
dett erre a magas közjogi méltóságra, eu- 
rópai körutja alkalmával Párisban, ber- 
linben és Rómában egyaránt kifejti az 
angol álláspont előnyeit. Végül a lengyel- 
némaet egyezménvről emlékezett meg a 

melyet nagyfontosságu és hatályos nen 
zetközi megállapodásnak ismert el. 
A külpolitikai beszámolót követő vita 

során Attler munkáspárti képviselő az! 
fejtegette, hogy a leszerelési kérdésrő 
nemrég kiadott angol fehérkönyv alapjá 
ban véve nem jelent mást, mint Nemet 
ország felfegyverzését. Herbert Sámue 
szabadelvü ellenzéki szerint viszont a 16 
hérkönyv nem más, mint a Hitler előt 
való behódolás bizonyitéka. Felveti azt ! 
kérdést, hogy mit szándékozik Augli 
tenni a nácipropagandától fenyegetet 
Ausztria függetlensége érdekében. 
Oravel Éliás kifejtette, hogy Angli! 

hajlandó Németország érdekében cng 
ményeket tenni, azonban azt sem szaba 

elfelejteni, hogy Magyarország sokkal 50 
Ilyosabb megaláztatásokat szenpedett el 
ha Ánglia azoknak orposlásával nem e" 
hiti a hetyzetet, Sir Siumon külpoli!ti d 
sörekpéset teljesen meddők maradnak. 
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sseményei sohasem elszigetelt jelenségek s elő- 

; ayilatk, rámutattunk magyar hivatalos körök 

1934. február 9. 

Csütörtökön az athéni Tudo- 
mányos Akadémia disztermébemn 
irják alá a Balkán-egyezményt 

Bulgária és 4Albánia kimaradása 
mosi már bizonyosnak láilszik 

Belgrád, február 8. 

Teofik Rüzsdi bej török és Maximosz 
görög külügyminiszter még kedden dél- 
atán megérkezett Athénbe, ahol a pálya- 
advaron őket Csaldarisz görög miniszter- 
elnök üdvözölte. Titulescu Jeftics jugo- 
szláv külügyminiszter kiséretében szerdán 

délelőtt indult el Athénbe a Szimplon- 
expresszel. Titulescut, aki állandóan 
gyengélkedik, felesége az athéni utra is 

elkiséri. 

Csütörtökön egyébként az athéni gö- 
rög Tudományos Akadémia disztermében 
ünnepélyes keretek között történik meg a 

Balkán-egyezmény aláirása. Az egyez- 
mény az aláirás után azonnal életbe ilép. 

Most azonban egészen biztosnak latszik, 
hogy a Balkán-egyezmény kereteiben Ro- 
mánia, Jugoszlávia, Görögország es Tö- 
rökország vesz részt, de Bulgária es Al- 
bánia részbételére nem lehet többé számi- 

Két hétie tartó 

tani. 

Rhodine kapható az ország ösz- 
e szes győgyszertáraiban és dro- 

géridiban. Egy 20 tablettát tar- 
talmazó aluminium tubuas ára 
csak.. ........... Lei 25.- 

egy 4 tablettát tartalmazó alu- 
minium etüi ára.. .. ..Lel 8.50 

felvéfelére 

Budapest, február 8. 

Kedden délután Rómában Jungerth von Ar- 
notny ankarai rendkivüli magyar követ és 
meghatalmazott miniszter és Potemkin római 
orosz nagykövet aláirta azt az egyezményt, a 
melynek értelmében Magyarország rövidesen 
felveszi a szabályos diplomáciai összeköttetést 
Oroszországgal. 

Tagadhatatlan, hogy ennek az uj egyez- 
ménynek megkötése még ma is, amikor az eu- 
rópai politika különböző frontjain kxergetik 
egymást az események, rendkivüli szenzáció- 
nak számit. Nemcsak azért, mert Magyaror- 
szág és Oroszország a háboru kitörése ota élt 
diplomáciai összeköttetés nélkül, hanem azért 
is, mert nyilt titok, hogy a magyarországi 
kommün óta a magyar bel- és külpolitikának 
egyik sarkalatos pontja volt az oroszellenes- 
ség. Most azonban a magyar politikai ténye- 
zők idegenkedését a kommunista berendezke- 
désü Oroszország iránt legyőzték azok a józan 
megfontolások, amelyeket a Szovjet uj külpo- 
litikai tájékozódásai váltottak ki. Mindeneset- 
re nagy szerepe van az orosz-magyar diplo- 
máciai viszony felvételében annak a körül- 
ménynek, hogy Olaszország Litvinov római 
látogatása alkalmával szerződésre lépett a Du- 
ce fasiszta Olaszországjával. 

Nem szabad azonban azt hinnünk, hogy 
egyedül az olasz-magyar barátság elkötele- 
zettségei birták volna rá Magyarországot ar- 
7a, hogy szinte két évtizedes politikáját az uj 
társadalmi keretek között élő Oroszországgal 
szemben megváltoztassa. A diplomácia nagy 

idézésükben nemcsak egyetlen körülmény ját- 
ik szerepet, hanem az okoknak és kénysze- 
itő körülményeknek egész sorozata. 
E pillanatban önként kinálkozik annak meg- 
meitása, hogy a Balkán-egyezmény belgrádi 
egszövegezése és athéni aláirása közötti idő- 

ontban a magyar-orosz diplomáciai kapcso- 
ok felvételét körvonalazó egyezmény alá- 
8a összefüggésben van ezzel az uj hatalmi 

ze dekcsoporttal, amely a magyar rpolitika 
beoentjából azt jelenti, hogy a kisántánt 
ringyása a Balkán-félsziget egész területén 

aj ra mértékben megnövekedett. ennek az 
ötez, ekcsoportnak kialakulása megközelitőleg 
deik azzal az időponttal, amikor Közép- 

vei ma ujjászervezésének olasz és francia ter- 
; erd születtek és ki is multak a nagyhatal- 

mak ekek ütközői között. Amit a nagyhatal- 
nem tudtak megcsinálni Közép-Európá- 

egymázt a Balkán-államok valósitották meg 
As között s ezzel lökést adtak „hhoz is, 
ján ke magyar diplomácia uj tájékozódás ut- 

eressen hasznosítható kapcsolatokat. 
jelezőnepi beszámolónkban, amelyben röviden 
letés az orosz-magyar egyezmény megszü. 

zata alapján arra is, hogy a nagyar- 
tiajaiplomáciai viszony felvételének diplomá- 

.lormális akadálya nem is volt. A 
ism veszki békeszerződésben Magyarország 
"mácia A Szovjetköztársaságot s talan a dip- 

viszonyt is felvetta volna, ha az ösz- 

bizalmas tanácskozások után 

it létre a megegyezés Magyarország és 
Oroszorszán között a dinlomáciai kancsolat 

Rómában voltak a tárgyalások és ott is irták alá 
az egyezményt, amely utat nyit a két ország közötti 
kereskedelmi kapcsolatok fokozottabb kiépitésére is 

A magyar nolitikai körök örömmel fogadták a megegyezés hirét 
szeomlás után a bolsevista forradalom forgó- 
szele végig nem söpri a megkisebbedett terü 
letü Magyarországot. Ennek bukása atán ért- 
hető belpolitikai okok miatt nem keresett kap- 
csolatokat Magyarország a Szovjettel és a dip- 
lomáciai viszony felvétele elől szigoruan elzár- 
kózott. Amióta azonban a Szovjet különböző 
politikai és kereskedelmi szerződésekkel szer- 
vesebben belekapcsolódott Európa politikai és 
gazdasági életébe, Magyarországnak is éreznie 
kellett, hogy a diplomáciai viszony felvételát 
nem halogathatja sokáig. 
A magyar képviselőházban már az őszi ülés- 

szak alatt elhangzott interpellációk a Szovjet- 
tel való diplomáciai összeköttetés felvételének 
szükségességét hangsulyozták ki s Litvinov 
római eredményei, berlini utazása, az ankarai 
politikus-találkozók már lerakták az alapot 

Magyarország régi álláspontjának feladására. 
A döntő jelentőségü tárgyalásokat a legna- 

gyobb csendben és titokban január 22-én kezd- 
ték meg a két állam között. Az eredmény az 
lett, hogy kedden Rómában kölcsönösen alá- 
irták a két állam diplomáciai viszonyának uj- 
rafelvételéről szóló egyezményt, amely termé 
szetszerüleg uj utakat nyit meg az orosz-ma- 
gyar kereskedelmi kapcsolatok mélyebb kiépi- 
tésére is. 

A gazdasági jellegü tárgyalások már meg is 
indultak Budapest és Moszkva között s most, 
amikor a római egyezményt aláirták, a ma- 
gyar kormány illetékes tényezői kijelentették, 
Mhogy egy orosz szakértőbizottság rövidesen 
Budapestre érkezik a tárgyalások folytatására 
és befejezésére. 
Az ujabb budapesti jelentések szerint a ma- 

gyar kormányhoz közelálló körökben kijelen- 
tették, hogy Magyarországnak eddig merev és 
szinte megváltozhatatlannak hitt politikája 
volt a Szovjettel szemben, most azonban a 
külpolitikai érdekek kényszeritő hatása alatt 
ezt a politikát fel kellett adni és alkalmaz- 
kodni kellett a megváltozott viszonyokhoz. 
Magyar politikai körökben egyébként bizonyos 
jóleső elégtétellel veszik tudomásul a római 
egyezményt s azt frappáns válasznak tartják 
a csütörtökön aláirásra kerülő Balkán-egyez- 
ményre. 
Magyar politikai körök még azért is öröm- 

mel fogadják az egyezményt, mert az Urosz- 
országban élő félmillió magyar hadifogoly 
helyzetét végre rendezni lehet. A volsevista 
veszélytől való félelem azért indokolatlan, 
mert Magyarország már átesett a kommunista 
forradalmon és aziránt már megszerezte a kel- 
lő „immunitást". 

AGogy a CFR elképze'i 

Gyujlogat, de nem lizet 
a szatmári kisvasul 
Ki a felelőös az okozomt lüzkárokérii? 

Szatmár, február 8. 
Szatmárnak hosszu ideig egyik nevezetessé- 

ge volt a kisvasut, amely a város és Szatmár- 
1egy között a forgalmat bonyolitja 'e. Néhány 
évvel ezelőtt a város főterén futott keresztül 
a kisvasut és fülsértő füttyszóval ébresztette 
fel a hajnali álmát alvó szatmári polgárt. 
Azonkivül veszélyeztette a közbiztonságot. 
mert a törvényszék előtti éles kanyarodonál 
sohasem lehetett látni, hogy mikor jön a vo- 
pat és emiatt ezen a helyen igen sok szeren- 
csétlenség történt. 
Hat évvel ezelőtt mozgalom indult meg, 

hogy a kisvasutat a város mellékutcáin ve- 
zessék át és helyezzék el a főtérről. A mozga- 
lom sikerrel járt és a kisvasut, amelynek Zsu- 
zsi nevü mozdonya annyi tréfa tárgya volt a 
szatmáriak között, a mellékutcákon zeresztül 
ért el a hidég, ahonnan a külterületeken veze- 
tett az utja fel Szatmárhegyég. 
Közben a magántársaság kezéből átkerült a 

kisvasut vezetése az államvasutak kezébe. A 
kisvasut azonban továbbra is járt, pöfékelt, 
köpködött, fütyölt és szikrákat szórt 
És ebből keletkezett a bonyodalom, 

3 

Mert a szikrák gyakran felgyujtották a köl- 
nyékbeli gazdák házait, szénaboglyáit és szal 
makazlait. 
Ez régebben is gyakran előfordult, de a há- 

rosultak ilyenkor, a törvényes eljárás kikerü- 
lésével mindannyiszor megkapták a magán- 
társaságtól a kártéritést. Erre különben a ma- 
gántársaságot a szerződése is kötelezte, a 
melyben kötelezettséget vállalt, hogy a belte- 
rületen és a Szamos-hidtól a méntelepg ter- 
jedő utvonalon a tüztávlaton belül okozott ká- 
rokért anyagi felelősséget vállal. Amióta azon- 
ban a CFR vette kezelésbe a kisvasutat, az 
okozott károkat nem téritik meg. Termeszete- 
sen az érdekelt gazdák egyre-másra perelték 
az államvasutakat. Évekig elhuzódtak ezek a 
perek és a legtöbben még ma sincs itélet. A 
gazdák elkeseredése egyre nőtt és az elkese- 
redéssel egyidejüleg növekedett az ellenszenv 
a kisvasuttal szemben. 
A vasut igazgatósága is belátta, hogy ez a 

kérdés végre is véglegesen rendezésre vár. Te- 
hát rendezte is, még pedig a maga módja sze- 
rint. A vármegyei prefektura utján nyilatko- 
vatot akar aláiratni az érdekelt gazdákkal. a 
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Ne panaszkodjon 

spanyolmátha, 

reumnma, migrém miat! 

Szedjen 

Rhodime- 
és a fájdalmak úgy í 
elmulnak, mintha ő 

letörötték volna 
öket 

Rhodine 
teljeseniztelea 

Hogy a diplomáciai összeköttetést nikor ve- 
szi fel a két állam, annak időpontját még nem 
állapitották meg. Az azonban bizonyos, hogy 
Magyarország első moszkvai követe Jungertk 
von Arnothy ankarai rendkivüli követ lesz. 

A Budapesti Hirlap vezércikke, amely hiva- 
talos állásfoglalásnak is nyugodtan tekinthető 
a következőket szögezi le: 

Az erőteljes és egészséges nemzeti érzés es 
küdt ellensége a bolsevizmusnak, amelynek 
Magyarországon már esélyei nem lehetnek. Az 
a tény, hogy Magyarország elismerte diplamá- 
ciai téren a szovjetek köztársaságát, semmit 

sem változtat a magyar kormány világnézetén 
és belpolitikai elgondolásain s igy a bolseviz- 
mus eszméi továbbra is kitiltott áruk lesznek 
a magyar nép lelkiismerete előtt. A Szovjet 
nek most egyébként is erőteljesebb ellenőrzést 
kell gyakorolnia a kommunista párt fölött és 
nem szabad módot adni arra, hogy a kommu. 
nista propaganda Magyarországon ismét meg. 
induljon. ; 

Ezzel szemben a Nemzeti Ujság nem nagyos 
lelkesedik a Szovjettel való diplomáciai kap 
csolat felvételének s azt az aggodalmát fejezi 
ki, hogy a gazdasági előnyökből nem sok va 
lósul meg. Attól azonban tartani ehet, hogy 
a budapesti szovjetkövetség állandó tüztészke 
lesz a magyarországi kommunista propagan 
dának. 
A nemzeti egység pártjában az az álláspon 

alakult ki, hogy az ország mai közbiztonsági 
rendszere mellett nem lehet s nem is kell fél- 
ni a kommunista propaganda ujrakezdésétől. 

A NÉMET KOMMENTAÁR 

A berlini lapok nagy figyelmet szentelnek a 
római egyezménynek s megállapitják, hogy 
Magyarország részéről rendkivül ügyes dipio- 
máciai sakkhuzás volt a Szovjet elismerésének 
hivatalos leszögezése. a csütörtökön aláirásra 
kerülő Balkán-egyezménnyel szemben. 
A berlini lapok szerint Magyarország két 

ségtelen diplomáciai sikert könyvelhet el, 
mert megelőzte a Szovjet diplomáciai elisme- 
résében és a kapcsolatok kiépitésében a kis 
ántántot, amelynek államai közül eddig csak 
Csehszlovákia küldött Moszkvába követet, vi- 
szont Romániának a támadást kizáró egyer- 
mény megkötése után sem sikerült kapcsola- 
tait Moszkvával kiépitenie. 

.............................................. 

- Szenvedő nőknél a természetes „Fe- 

renc József keserűviz könnyü, erőlködés 

nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok 

esetben rendkivül jótékony hatássa! van a beteg 

szervekre 

mely szerint a gazdák lemondanak a vasuttal 
szemben mindenféle kártéritési igényről 
Igy képzeli a CFR. 
Nem igy képzelik azonban a gazdák. 
A felhivásra kijelentették, hogy nem oda 

Buda, nem igy verik a cigányt. A vasut fele- 
lősséggel tartozik, éppen ugy, mint jogelődje 

a magántársaság, amely a várossal kötött szer- 
ződésben minden előforduló tüzkárért teljes 
szavatosságot vállalt. 
A jelen pillanatban tehát áll a harc a gaz- 

dák és a vasut között. 
A gazdák nem irják alá a nyilatkozatot. 
A vasut nem vállal felelősséget. 
A kisvonat pedig tovább gyujtogat. 
Ilyenformán teljes az egyetértés. 
e 
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4. oldal 

A MÜNCHENI 
SÖRHÁZ 

AZ ECMÉCETBEN 
ES 

A VACÓSÁGBAN 
Mérleg az egyéves berlini fordulón 

Páris, február 8. 

Mint emlékezetes, 14 esztendővel ezelőtt, 
pontosan 1920 február 24-én, abban a 
müncheni sörházban, ahonnan a nemzeti- 
szocialisták elindultak diadalutjukra, egy 
25 pontból álló programot fogalmaztak 

meg. Ez a 25 pont, amely a Barna Ing 

uralmának erkölcsi, politikai, gazdasági, 
kulturális alapját képezi, mindmáig ér- 
vényben van. 
Egy esztendő telt el azóta, hogy Iit- 

lerék a hatalmat megkaparintották. Az 
évfordulót a sörházi forradalmárok ugy 
ünnepelték meg, mint a nemzeti munka 
és ujjászületés nagy állomását. Ezzel 
szemben a külföld és a haladó nemet 
gondolat menekültjei a legnagyobb ké- 
tellyel figyeltek Berlin felé az ujjongó 
jubileum alkalmával. Népámitás és fcke- 
temüvészet! - ez volt az évfordulói le.- 
kendezés birálata a határokon tul. 
Néhány lap összehasonlitja a 25 pontos 

programot a nemzetiszocialista kormány- 
zat tényleges alkotásaival. Ez az összeha- 

sonlitás az igazi mérleg. Szemben a hi- 

vatalos mérleggel, amely a passzivákaut 
hamis aktivák mögé bujtatja, félrevezet- 
vén azokat a tömegeket, akik a csalárd 

könyvelésre majd csak akkor jönnek ra, 

amikor már nem lesz semmijük. 
x 

Az első pont az összes németekock 
Nagynémetországban való egyesitését kür- 
töli világgá. 
A ovalóságban Hitlerék még hatalomra- 

jövetel előtt lemondottak Déltirolról, ha- 
talomrajövetel után pedig összes egyéb 
nemzeti követelményükről. 
A második pont a békeszerződések ta 

tálytalanitását s az összes népek egyeu- 
jogusitasát követeli. 
A pbalóságban a békeszerződések tovább- 

ra is fennállanak s Hitlerék nem is kö- 
vetelték azok érvénytelenitését. 
A negyedik pont a néptársi jogról, ál- 

lampolgárságról és „német vérről' intéz- 

kedik s a zsidókat kizárja a népközös- 
ségből. 
A pvalóságban ezt a szakaszt teljesen 

végrehajtották. 
A hatodik pont „a korrumpáló parla- 

menti rendszer megszüntetését" irja elő. 
A pvalóságban a „korrumpáló parlamenti 

rendszer" helyett 641 emberből álló par- 
lament ült össze. A 641-ből 601 náci, havi 
000 márka törzsfizetéssel, elsőosztályu 
vasuti szabadjeggyel, különböző jelenléti 
zsetonokkal és egyéb mellékjövedelmek- 
kel. S hogy a korrupció eltünjék, Göring 
a következő fizetéseket huzza: 1. mint 
porosz miniszterelnök; 2. mint birodalni 
miniszter; 3. mint házelnök; 4. mint kép 
viselő; 5. mint... egyébként kár a felso- 
rolásért. 
A hetedik pont a munkanélküliség meg- 

szüntetéséről biztositja a naiv lelkecket. 
A valóságban 4 millió munkanélkült 

mutat ki a hivatalos jelentés. Nem hiva- 
talosan a munkanélküliek száma közel 
állhat a 6 millióhoz. 
A kilencedik pont szerint minden ál- 

lampolgár cegyenjogu. 
A pbalóságban barnainges vagy roham- 

egyenruhás terrorarisztokrácia alakult ki 
A 11. pont eltörli a kamat-jobbágysá. 

got. 

A palóságban nem is beszélnek ilyesmi- 
ről 
A 12. pont beigéri a hadinyereségek ki- 

sajátitását. 
A poalóságban Hugenberg, az iniláció- 

milliárdos a barna kormány tagja volt. A 
nehézipar tobzódik a megrendelésekben. 
Kruppnek jobban megy, mint békében. 
Sőt jobban, mint háboruban. 
A 13 pont a trösztöket államositja. 
A valóságban a trösztök a Birodalom 

urai. És Hitler az ő prófétájuk. 
A 14. pont a nagyüzemek nyereségeé- 
szesedésről intézkedik. 

valóságban csak a náci-párt részese- 
dik. 
A 15. pont kiépiti az aggkori ellátást. 
A ovalóságban 15 százalékkal csökken- 

tették az illetményeket. 
A 17. pont a kártalanitásnélküli föld- 

relformot határozza el. 
A valóságban a junkerek a markuk'a 

nevetnek. 

A 18. pont a halálbüntetésről intézke- 
dik. 
A ovalóságban is kiválóan müködik a 

hóhérbárd. 
A 19. pont a római jog helyett nemet 

közjegot követel. 
A ovalóságban: „A jogász a helyzetet 

ugy tekintse s az itéletet ugy fogalmazza, 
mint egy katonal" - irja a Völkischer 
Becobachter (1934 január 14.) 
A 20. pont a magasabb képzettség le- 

hetőségét szorgalmazza. 
A ovalóságban a főiskolai hallgatok szá- 

ma 31 ezerről 16 ezerre csökkent, viszont 
a magasabb katonai kiképzésben reszesü- 
lő ifjak száma erősen emelkedett. 
A 23. pont előirja a „közjó ellen vétő 

ujságok' betiltását. 
A pvalóságban: ragyogóan végrehajtva. 

Ime, a legfontosabb pontok. Noha az 
összeállitás az emigráns-sajtó müve, elle- 
gulatlanságát nem lehet tulzottan vitatni. 
A 253 pontból alapjában három való- 

sult meg: a zsidók számkivetéséről, a hau- 

lálbüntetés bevezetéséről és a lapok betil- 
tásáról szóló szakaszok. Egyébként az 
eredmény negativ. 
A legutolsó pont szerint a vezetők éte- 

tükkel felelnek a program végrehajtasá- 
ért. Hitler, Göring, Göbbels, Köhm, Lev 
és a többiek életben vannak és kiváló 
egészségnek örvendenek. 
Csak azok nincsenek életben, akiken a 

sorházi programot végrehajtották. 
Ez az egy végrehajtás volt tökeletes, 

kifogástalan, árja és nemzetiszocialteta. 
De a jubileumon ezt elfelejtették ünne- 
pelni. 

H. 
Norvégiai 

lucfenyő 

kivonata 
A Goudron-GUYOT a legbizto- 
sabb gvyóguszer a következő be- 
tegségek ellen: 

Alégzőszervek megbetegedésel: 

Nátlha -Möhögés 
Hörghurut -hülések 
a légzőcső és a tüdő összes meg- 
betegedéseit biztosan meggvó- 
guitja a 

Kérien mindig valódi GOUDRON- 
GUYOT t és mindennemü tévedés el- 
kerülése vegett tigyvelje meg iól a cso- 
magoláson levő cimkét 
ron Guuot on railta van nagy betükkel 
a Guvuot név és az alárrás a következő 
három szinben 
lamint a követező cim Maison Frere, 

a valódi Goud- 

kék zöld és piros va- 

19, Rue Jacob, Paris. 

1 

.. 

tő minden uyónyszertárban és drovérlában. 

Ezért az évforduló hiányos volt. Az el- 
maradt részt azok, akik számontartják 
az cseményeket, feljegyezték s napirend- 
re tuzik majd a német birodalom egy más 
jJubueumán. 

Amelynek alapjául azonban nem a 
munchen sörház szolgál. 

( m.) 

„Tea-esi" a miniszterelnökségen 

Tatarescu ismertette a többségi hon- 
alyákkal a kormány munkatervét 

Tovább zajlik az igazolási viia 
Bukarest, február 8 

Amint már röviden jeleztük, Tatares- 
cu min szterelnök kedden este 7 órakor 
teát adott a többségi honalyáknak a 
miniszterelnökségen. A teán több, mint 
ötszáz kormánypárti képviselő és szená- 
tor vett részt. 

A min szterelnök, akit a megjelentek 
ismét lelkes ünneplésben részesitettek, 
röviden ismét vázolta az egyes minisz- 
teriumok munkatervét s különösen ki- 
emelte a gazdasági miniszteriumok és a 
hadügymin szterium szükségleteit és cél- 
kitüzéseit. Ujból kérte a többség szoros 
közremüködését a kormánnyal, kijelent- 
ve, hogy a kormány ugy gazdasági, mint 
szociális téren meg akarja valósitani 
egész programját. EÉbben a tekintetben 
három év áll rendelkezésünkre - nugy- 
mond a miniszterelnök - a befekteté- 
sekre s egy év a s mitásokra. 

Tatarescu ezzel azt a meggyőződését 
akarta kifejezni, hogy kormánya és par- 

lamentje legalább a törvényhozási négy 
évig uralmon marad. 
Szerdán délelőtt a belügyminiszteri- 

umban értekezlet volt Tatarescu minisz- 
terelnök, Inculetz belügyminiszter és 
Antonescu igazságügymin szter részvéte- 
lével. Többek között elhatározták, hogy 
kitiltják az országból a revizió mellett 
állást foglaló kiadványokat. 
Amint az igazolási vita végetér, meg- 

történnek az ugynevezett 
vagyis azok a képviselők, akiket több 
megyében is megválasztottak, bejelentik, 
melyik mandátumukat tartják meg. - 
Egyelőre két olyan jelölt jutott mandá- 
tumhoz, akit eredetileg nem nyilvánitot- 
tak megválasztottnak, mégpedig olyan 
réven, hogy a listájukról megválasztot- 
tak egyike időközben elhalt. Igy a szat- 
mármegyei Dragos Teofil dr. helyett a 
liberális lista hatodik jelöltje. Pop Ste- 
fan nagysomkuti tanitó lett a képviselő, 
Udvarhelymegyében pedig Popa lon he- 
lyett Hexer Kálmán. 

Kiteszik a diványi! a szászok 
................. 

Németországba küldik Gust-ot, 
az erdélyi hitleristák lenegyerekét, 

60g0y 6elyreállS5asson a béke a szász 
népközösségben 

Nagyszeben, februar 8. 
A szász néptanácsban mintegy két hét- 

tel ezelőtt bekövetkezett szakadás ota az 
erdélvi néemetség körében a mérsékeit ele- 
mek szüntelenül tevékenykednek abban 
az iranyban, hogy lehetővé tegyék a ket 
ujia kulonvalt tábor megbékéléset és 
együttmüködését a népközösség alkotmá- 
nyának keretem belül. Amint emlckeze- 
tes, a néptanács 55 szavazati joggal biró 
kivált többsége ahhoz a feltételhez kötötte 
visszatérését a hitlerista vezetés alá kerüt 

néptanácsba, hogy az .ujitók, azaz Fab- 

ritius i:teni hitleristái adjanak elégtétel! 
a suiyosan negsértett Glondys püspoknek 
s egyulta uyujtsanak biztositékot arra is, 
hogy a jovöben szem előtt tartják az il- 
lem és felelősségérzet szabályait elveik ér- 
érvényesilése terén. 
A magukra maradt hitleristák több ve- 

lzetője, igy Jickeli dr., a néptanács elnöke 
és masok, már több ajánlatot tettek a ki- 
szakadt többségnek a viszály elsimitásara, 
az első békülési formulákat azonban nem 
sikerült elfogadtatniok. A folytonos tár- 
gyalások és alkudozások eredményekép- 

optálások, 

pen viszont - amint beavatott helyrő ér. 
tesülüönk - most mégis sikerült kielégiti 
megoldást találni, amelyet mindkét tabo: 
kész magáévá tenni. Énnek a kiegyezéi 
alapnak az a lényege, hogy - kidobjaák 
a divanyt, azaz számuzik Erdélyből Gust 
Wa.demár dr-t, a hitlerista országos " 
zért, Fabnitius, erdélyi helytartójat, aki 

22-iki közvetlen okozója volt a január 
néptanacsi mésen beállott szakadásnak 
azáltal, hogy becsmérlő és fenyegető ki 
fejezésekkel illette a szász 

ben a szász hitleristák fenegyereke, 

melség hivatalos vezérférfiait. 
A két tábor képviselői értesülésünk sze-: 

rint abban állapodtak meg, hogy a lut 
lerista pezérkar Németországba meneszti 
Gustot, aki végleg ott marad s ott helyez 
kedik el a nemzetiszocialista kormány 

pártban, amely minden bizonnyal maga 
meg érdeműt 

Gust eltávolitásába magasabb sugalna- 

zasra Fabritius, az országos „vezér 1s be 

lement, noha nemrégiben teljes mertekben 
azoncsitotta magát alvezére magatariási 
val Valószinü ennélfogva, hogy Gustot 

Berlinben befolyással biró itteni szasz ve 

zetők kérésére hivatalosan rendelték Né 
metországba. hogy ott felfelé buktassák 

sabb állassal jutalmazza 

lelkes, de tulbuzgó nácit. 
Azt remélik, hogy ezzel az áldozattal 

megvásárolják a békét a szász nép kebe 
lében. Ezekután a két tábor rövidesen 
mét összeu! a néptanácsban. aholis a hil- 

leristák kimagyarázzák magukat s bocsá 

natot kérnek a püspöktől. Annak tezfőbb 

biztositékául, hogy a jövőben illendően é 
felelősségteljesen fognak viselkedni, Cusi 

Nemectországba való áttelepitése szolgál. 

evangélikus 
egyhaz püspökét és a szász népkozosség 
egyházi fejét. Gust dr. vbolt az ulobbi idő- 

aki 
sorra támadta lapjukban a romániai né- 

Érdekesség gyanánt itt emlitjuk mes 
hogy Gust Waldemár dr., mielőtt felcsa: 
pott hitlerista alvezérnek, a brassói mun 
kaadók szövetségének titkára volt, am 
azonban korántsem gátolta meg abban 

hogy mint ádáz nemzetiszocialista a mul 
kásérdekek védelmezőjének is kajatsi 
magát. Egyénileg bizonyára jól jar [ 
lerek Harmadik Birodalmában. amelyot 
eszméit Erdélyben olyan edaadassal üs 
dette és kepviselte - a szász népkőz 
ség nem kis erkölcsi kárára. 

désben szenvedőknek a természetes 5" 

renc Józsel keserüviz használata könny 

pontos bémüködést biztosit Klinikai vizsgála 
igazol ák, hogy a Ferenc József viz külő 
sen agyvérzésre és gutaütésie hajlamos 1dő5 

embereknek kitünő szolgálatot tesz. 

- Szivbeteneknek és érelmesze5
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Mondjak, hogy nyilttér... 

Közöljék le, kérem, ha Vér, 

bánt ez a Stavisky-afférl! 

Ezren vannak immár benne, 

gondom tehát hogyne lenne? 
Rendőrfőnök és miniszter, 

sintér és a Dolly-sister.... 

Mit tudom én, még hány srác pan, 

aki nyakig ül a pácban?! 

Van-e még oly lakód, Pári,;, 
aki szabadlábon jár i? 
Mert már senkinek se hiszek, 
aki franciául sziszeg...!! 

Bármit beszél a honatya, 
mind link duma, bagyis „gatya"... 

Találjam csak egyszer Boncourt, 

agyőt mondok és nem bonzsurt!! 

Mindenki gyanus a földön, 
az éjt én is ébren töltöm... 
Ugy remegek, mint a gyermek, 
hogy ebbe még bekevernek..!1I 

Esküszöm hát füre-fára, 

frankra s bármi palutára, 
megölöm, aki bepiszkit, 
sosem ismertem Staviskyt!!! 

agagazozeme 

Posta nélkül akarnak hagyni három 
csiki nagyközséget. Csikszeredából je- 

lentik: A csikmegyei falvakról egyálta- 

Ján nem lehet azt állitani, hogy kifogás- 
talan, a mai korhoz méltó postajáratuk 
van. A községek egész sorát lehet kimu- 
tatni végig a megyében, ahová heten- 
ként legfennebb kétszer kézbesitenek ki 
postai küldeményeket. Ezeken az álla- 
potokon a józan ész szerint ujabb meg- 
felelő szervezésekkel kellene segiteni. 
Ezzel szemben homlokegyenest ellenkező 
' dolgokat kelll tapasztalnunk. Most vesz- 
szük a hirt, hogy a csikszentgyörgyi 
postamesterséget, mely három nagyköz- 
ség: Csikszentgyörgy, Csikmenaság écs 
Csikbánkfalva postaküldeményeit in- 
tézte, be akarták szüntetni. Ennek indoka 
az, hogy Csikszentgyörgy község nem 
akarja a költségvetésébe felvett posta- 
fenntartási hozzájárulást befizetni. Az 

eljárását, 
hogy a község nyomoruságos anyagi 
helyzete nem engedi meg a kiadást. Er- 
re a posta azzal válaszol. hogy megszün- 
teti ottani hivatalát. Elképzelhetetlen, 
hogy a három község postai forgalmá- 
ból ne lehetne fenntartani egy hivatalt. 
Am, ha igy is állanak a helyzet, három 
községet, több mint 10 ezer lakossal, pos- 
tajárat nélkül nem lehet hagyni. 
, A kolozsvári hadbiróság hirei. Tu- 
dósitónk jelenti: Kovács Pétert, a 9-es 
legyi vadászezred közkatonáját. aki 
egyik társától két nadrágot lopott, a 
adbiróság hathónapi fogházbüntetéssel 
sujtotta. - Ugyancsak félévi fogházbün- 
tetést mért a adbiróság Tarcsa Sán- 
dor nagyváradi gyalogos katonára, aki 
12 anyagraktárból néhány ruhadarabot 
Opott. 

Megőrült egy fiatal asszony a vona- 
ton. Cámpinából jelentik: Megrázó jele- uct játszódott le kedden este Cámpina 
állomáson, a Bukarestből Arad felé ha- 
ladó Dácia Rapid gyors, egyik másod- 
esztályu fülkéjében. Egy jól öltözött 
iatal asszonyon hirtelen az őrület jelei 
mutatkoztak. A fiatal nő sikoltozva, ir- 
ozatos erővel neki rohant a fülke uta- 
dunak tépni kezdette azok ruháját és 
du akodni kezdett a megfékezésére siető 
enberekkel. A vonat utasai azonnal je- 
entést tettek az állomási rendőrségen. 

rendőrség őrizetbe vette a folytono- 
nőt dühöngő fiatal asszonyt. A megőrült 
tált kihallgatni nem lehetett, a nála ta- 
állt iratokból csak annyit lehetett meg- 

Pitani, hogy Gheta Annának hivják, 
nnogy hová való és 
em derült ki. 

kérb "Fekete" szilvapálinka a szénássze- 
en. Nagyváradról jelenti tudósi- 

re,nagyváradi rendőrség szerdán 
hé egeli órákban razziát tartott a ter- 
lagy kiacon, Egyik szénásszekérben 3 
A nordó 50 fokos szilvapálinkát talált. 
margiinka tulajdonosa Fischer tel öittai szeszgyáros volt, kit bekisér- 
goltál rendőrsé re s azonnal megbirsá- 
eyá K 57 ezer lejig. Mivel az összeget a 

kihez tartozik, 

Veg ifizette, Fischert szabadlábra he- ezték. ; járá 
"ek. azonban folvik ellene az eljárás. 

Sándor 

ABLAk 
Mindazon német állampolgárok számára, akik származásukra vonatkozóan biz- 

tonságot kipánnak szerezni, fajkutató hivatalt létesitettek, amelynek székhelye a 
birodalmi belügyminisztérium. Vezetője, dr. Gereke, a megállapitásaihoz szükséges 
anyagot nem most, hivatalának felállitása után szerzi össze, hanem évek óta gyüjti 
már nagy szorgalommal. Az anyag egyfelől "pozitio" részből áll, mintegy kétmil- 
lió népre ponatkozó származási tabellaból - másfelől egy negatio részből, az „de- 
gentörzsüek kartotékjából', amely hárommillió zsidól tart számon tizenháromezer 
név alatt s amely Gereke szerint tökéletes jegyzéke mindazon nem árjáknak, akik 
palaha Németországban éltek. Ebből a jegyzékből minden „nem kivánalos nagy- 
anya megdönthetetlen biztonsággal megáliapitható. Az anyag összegyüjtése közben 
bebizonyosodott a régi igazság, hogy olyan nevek, mint Áron, József, Ejráim nem 
feltétlen bizonyitékai a sémi származásnak, mert nagyon sok német szülő adott 
bibliai nevpet gyermekének, mielőtt a horogkereszt dipatba jött. Gereke nyilatko- 
zata szerint a hivatal átlag naponta tizennyolc szakvéleményt állit ki, nyolc és husz 
márka között páltakozó dijért. Nehézséget leginkább a törvénytelen gyermekek cse- 
tei okoznak, de Gereke erre is talalt megoldást. Ha az anya negyed-, ötödiziglen ár- 
ja, akkor „vizsgálatot inditanak, hogy vajjon viselkedéséből 
való kapcsolatokra következtetni". (Nem árulja el dr. Gereke, hogy ez a pizsgálat 

derit ki semmi gyanusat, akkor az illetőt mniként folyik le.) Ha az eredmény nem 
végleg árjának minősitik. 

lehet nem-árjákkal 

Természelesen pénzért, 8-20 márkáért, Ez a Gereke határozottan üzleti tehet- 
ség. Viselkedéséből azt lehetne 

FÉRJHEZ MEGY 
A KANADAI CIGÁNYHERCEGNŐ 

Lena Evano, a 16 épes kanadai cigányher- 
cegnő gyönyörü menyasszonyi ruhájában, 

amelyet drága ékszerek és aranypénzek 
ékilenek. A kis cigányhercegnő egy vele 
egykoru cigánytörzsfőnökkel lép házas- 

; ságra. 

- Nyilt országuton ellopták ötszáz le- 
ét. Csikszeredából jelentik: Bartis 
Ágoston csikszentkirályi gazda feljelen- 

tést tett az illetékes hatóságoknál, hogy 
Csikszereda és Csikszentkirály közötti 
országuton ismeretlen tettlesek megtá- 
madták és 500 lej készpénzét erőszakkal 
elvették. Az ügyben nyomozást vezette 
be, noha az a feltevés is kialakult, hogy 
a gazda elvesztette a pénzét s ezzel a 
rablómesével akarja igazolni magát csa- 
ládja előtt. ! 

Alkalmi könyvvásár a Brassói Lapok 
könyvosztályában. Uj, érintetlen állapotban le- 
vő könyvek, ára az eredetinek 70-80 százalé- 
kával olcsóbb. A nagyszerü klasszikus regény- 
tár, a kitünő Világkönyvtár kötetei, Eötvös 
József, Eötvös Károly, Jókai, Rákosi Viktor, 
Cerwantes, Dosztojevszkij, Flaubert, A. Fran. 
ce, Shaw, Stendhal, Tolsztoj, Zóla, Bergson, 
Ferrero, Nietzsche, Spenzer, Ruskin, stb. mü- 
vei. A filozófia, müvészettörténet, történelem, 
természettudomány, irodalomtörténet, stb. 
alapvető müvei. Minden 25, 30, 33, 40 és 50 
lejes árakban. Keresse fel könyvosztályunkat, 
mert ilyen alkalom ritkán adódik, értékes 
könyveknek ilyen olcsó áron való vásárlására. 
Kérjen ingyen prospektust. 

- Szerelmese lakásának félreeső he- 
lyiségében kisérelte meg az öngyilkossá- 
got. Tudósitónk jelenti: Gedelean János 
28 éves kolozsvári magántisztviselő hu- 
zamosabb idő óta udvarolt egy Atilla- 
utcai fiatal, elvált asszonynak, 
mutóbb sokat veszekedett. Legutóbbi civa- 
kodásuk alkalmával az asszony kiadta 
az utját Gedeleannak, aki kétségbeesése- 

akivel 

ben szerelmese lakásának félreeső helyi- 
ségében felkötötte magát. A ház egyik la- 
kója felfedezte a fuldokló szerelmest, a 
kit még idejekorán levágtak a kötélről 
és gyors orvosi segitséggel magához té- 
ritettek. 

megállapitani, hogy szemita származásu. 

illetőségü legény 

szervezetet lepleztek le 

rengeteg csempészett 
z e 2 .2 .. 

A váradi vámhivatal értesitésére történt 

egész Erdélybe. 

ból jelentik: Kelemen Dénes csikcsicsói 
Brassóban szolgált. 

Szolgálati ideje alatt megismerkedett, 
majd igen jó barátságot kötött e Jó- 
zsel Mihály nevü hasonkoru szolgale- 
génnyel. Amikor Kelemen szolgálati ide- 
je lejárt, azzal hálálta meg a barátságot, 
hogy József összes kéznél levő ruhane- 
müjét ellopta. A brassói hatóságok meg- 

vette a hálátlan barátot. 
- Csecsemőhulla a sinek mellett. 

Nagyváradról jelenti tudósitónk: A be- 
lényesi hatóságok telefonon értesitették 
a nagyváradi rendőrséget, hogy nyomoz- 
nak egy gyilkos anya után. A belényesi 
állomás közelében, közel a sinekhez, 

Meglopta a barátját. Csikszeredá- 

keresése alapján a csendőrség őrizetb-[ 

csecsemőhullát találtak, melyről az a 
feltevés, hogy valaki a vonatban szülte 

és kidobta a vasuti töltésre. 

- Esgész Erdélyre kiterjedő csempész- 
Nagyváradon. 

Nagyváradról jelenti tudósitónk: Szer- 

magánházaknál. A razzia alkalmával 
selymet találtak. 

a razzia, mert a feltevések szerint kiter- 
jedt selyemcsempésző társaság mükö- 
dik Erdélyben. A további nyomozás 
megállapitotta, hogy a szatmári, halma 
és máramarosszigeti határállomásokon 
át szállitották a selymet, innen 
vitték. hol elosztották és szétküldték 

-CSUFOLKODNAK A KOLOZSVÁRI HA- 
TÓSÁGOK A MUNKANÉLKÜLIEKKEL. Ko- 
lozsvárról jelentik: A kolozsvári városi taná- 
csok felelőtlen gazdálkodása annyira lerontot- 
ta a város pénzügyi helyzetét, hogy Kolozsvá- 

kanélküli segélyre. A több mint 5000 munka- 
nélkülinek meg sem kottyant ez az összeg. 
A segély kiosztása körül is bajok voltak an- 
nak idején, mert a városi tanács annyi ok- 
mányt követelt a segély elnyeréséhez, hogy 

k azoknak beszerzési költségei meghaladták az 
ezer lejt. Igy a város legszegényebbjei nem 
juthattak hozzá ahhoz a nevetségesen csekély 
összeghez, mely a 120 ezer lejből jutott. A 
kemény tél idején 600 nyomorgó kolozsvári 
család, összes tagjaival, - mintegy kétezeren 
- nem részesültek segélyben. Persze olyanok, 

lakik leginkább reá voltak utalva. A kolozsvá- 
ri munkakamara kedden gyülést tartott és 20 
ezer lejt szavazott meg a munkanélküliek se- 
gélyezésére. 5000 főnyi munkanélkülinek 20 
ezer lej. 

- Lezárták a szociáldemokrata párt 
nagyváradi otthonát. Nagyváradról je- 
lenti tudósitónk: Szerdán délelőtt a vá- 
radi divizió parancsnoka és a sziguran- 
ca főnöke megjelent a szociáldemokrata 
otthonban ahol szakmagyülést tartottak a 
tagok. Mivel a vezetőség az engedélyt 
nem tudta felmutatni, az otthont, tekin- 
tettel az ostromállapotra, lezárták és a 
vezetőség ellen tiltott ülésezés miatt el- 
járást inditottak. 
- lIsmét bünügyet szült a tiltott csiki 

fa. Csikszeredából jelentik: Alig egy 
hetle számoltunk be arról a drámáról, a 
mit a csikszentmihályi közbirtokosság 
erdejében idézett elő a tiltott fa. Akkor 
egy Barboj nevü csikjenőfalvai gazda 
maradt halva Kósa Árpád erdőőr go- 
lyója nyomán. Most ujabb áldozata van 

a tiltott fának. Barabás Gyula csikszép- 
vizi legényt Szőcs Ferenc erdőőr tetten- 
érte. A tilos erdőrészből szállitott fát. Az 
erdőőr igazolásra szólitotta fel a legényt, 
aki ellenszegült, sőt fejszéje nyelével 
többször az erdőőrre is ütött. A hatósági 

dán reggel a váradi rendőrség sorozatos 
4 razziát tartott több nagykereskedőnél és 

Dévára 

ron az idén nem jutott pénz a munkanélküliek 
segélyezésére. Közvetlen a karácsonyi ünne- 
bpek előtt az állam 120 ezer lejt utalt ki mun- 

Aránylag... 

1) a mindennapi élethez, az iskolához, a 
játékhoz; 
2) hogy nőjjön és fejlődjön. 

Ovomaltine hozzájuttatja ahhoz az ener 
sgiához, amelyre szüksége van, mert 
a) teljes értékü táplálék; 
b) háromszor gyorsabban emésztődik 

meg, mint bármely más táp. 
lálék. 

talmazza, amelyek az idegek 
és agy szöveteinek a fő al- 

Ára: lei 50.-, 98.-, 175.-, 320. 

Dr. Wanuer r. t. üzemek készitménye 

ember feljelentése alapján hivatalos kö- 
zeg elleni erőszak cimén a csendőrség 
letartóztatta Barabást és a csikszeredai 
ügyészségre kisérte. ó 

- Járvány miatt bezárták a szatmár 
ovódákat. Szatmárról jelentik: A tiszti 
főorvosi hivatal jelentése szerint aa 
utóbbi hetekben a gyermekek körében 

köhögés. A főorvosi hivatal a járvány 
leküzdése érdekében elrendelte, hogy az 
összes szatmári ovódákat tizenöt napra 
be kell zárni. 
- KOLOZSVÁRI HIREK. Riesler Jenő Eöt. 

vös-utca 15. szám alatt lakó ékszerész 3 éves 
kisfia játszás közben forró vizzel telt mosó- 
fazékba esett. Azonnal kórházba szállitották, a 
hol rövid idő mulva belehalt égési sebeibe. - 
A Radák-utcában keddről szerdára virradó éj- 
szaka eszméletlenül találták Bencze Sándor és 
Sipos József póstatisztviselőket. A kihivott 
mentők injekciókkal sem tudták őket eszmé- 
letre tériteni s beszállitották a járványkórház- 
ba, mivel a belgyógyászati klinikán nem volt 
hely számukra. Megállapitották, hogy metil- 
alkohol mérgezésük van. Állapotuk rendkivül 
sulyos. - Kovács András 10 éves gyermek a 
Malomárok mellett egy „döglött" kézigránátot 
talált, amit megmutatott egy Sándor Géza ne- 
vü pincérnek. A pineér földhöz csapta a grá. 

nátot, amely felrobbant és Sándort sulyosas 
megsebesitette. A sebesültet a klinikán vet 
ték ápolás alá. 

Ujra aggasztóra fordult 
Móra Ferenc állapota 

Szeged, február 8. 
Móra Ferencnek, a betegen fekvő kiváló ma- 

gyar irónak állapota kedden ismét válságosra 
fordult. Kezelőorvosa állandóan betegágya 
mellett tartózkodik, mert jelenlétére okvetle- 
nül szükség van. Móra Ferenc kedden az esz- 
méletét is elveszitette s állapota olyan aggasz- 
tó lett, hogy orvosa már nem is mer bizni fol- 
épülésében. 

TÖBB energiára 

van szüksége, mint szüleinek.. 

c) azokat a tápszereket tar 

katrészei. 

járványszerüen elharapódzott a szamár- 
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!. SZERKESZTETTE: 

FPOGÁNY MARCEL 

VEididl Aunrél 
volt miniszter, elnöke volt a dévai me- 

zőgazdasági kamara nemzetipárti időkö- 

zi bizottságának. A megye mezőgazdái 

sokat reméltek a volt miniszter elnöki 

müködésétől, de a nagy politikai multtal 

rendelkező tevékeny Vlád Aurél alig te- 

hetett valamit a gazdák érdekében, mert 

a mezőkamarák, akárcsak a többi szak- 

kamarák, nem egyebek sóhivataloknál. 

Müködési körük szükre van szabva, nem 

kedvezményezhetnek semmit és ha már 

megtörténik, hogy egyik-másik előáll 
egy jó ötlettel, az ötlet elvész az iratter- 
melés utvesztőjében, mert önállóan nem 

csinálhatnak semmit, legfeljebb gyüjt- 
hetnek számösszehasonlitó adatokat és 
- végezhetik a ügyvitelt. Igy hát nem 
egészen Vlád Aurél volt miniszteren mu- 

lott, hogy a hunyadmegyei mezőgazdák 
nem sok hasznot láttak a kamara létezé- 
séből, mintahogy nem is látnak haszuot 
mindaddig, amig a szakkamarákat, igy a 
mezőgazdasági kamarát is más alapokra 
nem fektetik és életképessé nem teszik. 

Mindezekből következik, hogy nem oszt 
és nem szoroz, milyen időközi vagy vá- 
lasztott vezetőség van a kamara élén, 
ennek csupán politikai jelentősége van, 
még pedig abból a szempontból, hogy a 
kormánypártok egynéhány emberüket 
elhelyezhetik, álláshoz juttatbatják. 
Vlád Aurél nemzetipárti bizottságát 

felváltotta a liberális időközi a dévai ka- 
maránál és - ahogy ilyenkor lenni szo- 
kott, - az uj bizottság elkezdte a régi 
ügyeinek kipiszkálását. Ebből aztán 
rendszerint valami nemjó szokott kijön- 
ni. Igy történt ez most is, igy derült ki. 
hogy a dévai kamaránál, Vlád Aurél 
volt miniszter elnöksége alatt - enyhén 

szólva - egy kis szabálytalanság történt 

másfélmillió erejéig. Nem visszaélés, 

csupán egy kis szabálytalanság, vagy 

nevezzük gondatlanságnak, de ez másfél 

millióba kerülhet az államnak. Arról van 

szó, hogy a kormány kétésfél millió lejt 

utalt ki a kamarának vetőmagvásárlás 

céljára. A vetőmagvakat a kamarának 

kellett beszereznie és azokat a mezőgaz- 

dák között kiosztani. A kamara vásárolt 

is egymillióért vetőmagokat, azt ki is 

osztotta a gazdáknak, de maradt még 

másfélmillió és ezzel a másfél millióval 

történt az a kis gondatlanság, amelynek 

következtében megtörténhetik, hogy el- 

vész, hogy soha többé viszont nem látja 

a dévai mezőgazdasági kamara. 

Vlád Aurél - az uj bizottság megálla- 

pitása szerint - valószinüleg nem érez- 

te elég biztonságosnak a kamara pénztá- 
rát erre a másfél millióra és betette egy 

magánbankba. Hogy miért magánbank- 
ba és miért nem a Nemzeti Bankba, 
amelynek Déván is fiókja van, azt sej- 

teni lehet, ha ugy mellékesen megemlit- 
jük, hogy a szóbanforgó magánbank a 
szászvárosi „Ardeleana", mely Vlád Au- 
rél bankja. Minden szentnek maga lfelé 

hajlik a keze, a kamara másfél milliója 
ennéllogva Déváról átvándorolt Szászvá- 

rosba, ami nem volna éppen baj, ha a 

másfél milliót a szászvárosi bank, Vlád 

Aurél bankja vissza is tudná fizetni. De 

sajnos, nem tudja. Ez akkor tünt ki, a 

mikor az uj bizottság felszólitotta a ban- 

kot, hogy záros határidőn belül fizesse 
ki a nála elhelyezett egy és fél milltót. 
A záros határidő letelt, de a pénz nem 
jött meg sem postán, sem átutalás for- 
májában. Egy kis magánbank a mai vi- 
szonyok között nem tudhat ugy könnyen 
másfél milliós betétet visszafizetni, amin 
nem is lehet csodálkozni. És azon sem 

lehet csodálkozni, hogy Vlád Aurél a 
maga bankjába tette be az állam, illet- 

ve a kamara pénzét, legfeljebb sirni le- 
het rajta. x 
Felmerülhet természetesen néhány 

kérdés: ha kiutalta az állam a két és fél 

milliót, miért csak egymillióért vásárolt 
a kamara vetőmagot? Ha pedig nem volt 
szükségük a gazdáknak több vetőmagra, 
miért kellett két és félmilliót kérni erre 
a célra? 
Mindenesetre érdeklődéssel várjuk, 

hogy mi lesz a megtakaritott másfél mil- 
lióval, ami az adófizetők verejtékéből 

surgott be az állampénztárba és onnan 

vléd Aurél szászvárosi magápbankjába. 

Ilecdezte fel. 

Szegényház, melyben a dákok és 
rómaiak sírkövei találtak otthonra, 
de az öreg koldus megfagy az országulon 

A, napokban egy hetvenhatéves öreg 
koldust szedtek fel a dévai országuton. 
A koldusra félig, nem dehogy, háromne- 
gyedrészben megfagyott állapotban ta- 
láltak rá. Beszállitották a közkórházba, 
ahol rövid szenvedés után kilehelte ma- 
gából az életet. Az öreg koldust eltemet- 
ték és egy jeltelen sirral több lett a te- 
metőben. 

Dévaváros egyik főutcájának végén 
van egy szép, kétemeletes épület. A; 
épület körül nagy telek, félig-meddig 
parkirozva is, diszes bejárat az épület- 
be, előcsarnok, tágas helyiségek, kényel- 
mes lépcsők az emeletekre. Ez az épület 
régészeti muzeum. Nem erre a célra épi- 
tették, nem is volt mindig az, de most 
muzeum. Az udvaron nagydarab 
kövek, római sirkövek, még látni egyi- 
ken-másikon a bevésett feliratokat an- 
nak bizonyitására, hogy a Cézárok lé- 
gióinak utja valóban átvezetett Erdélyen 
és a dicsőséges multból Hunyadmegyé- 
nek is része vann 
Az épület belsejében megintcsak ró- 
mai sirkövek, dák oltárkövek, 
bronzkorszakbeli diszek, kőkorszakbeli 
balták (ámbár kőbaltát ma is találni a 
nép fiainak használatában), a dévai vár 
lovagi vértezetének és harci szerszámai- 
nak gyüjteménye, stb. Szóval itt van a 
dévai muzeum, melyben össze vannak 
gyüjtve a megyei ásatásoknál napfény- 
re került, vagy másmódon talált muzeá- 
lis tárgyak. 

4 

és a dévai muzeum ugy kerültek egymás 
mellé ebben a cikkben, hogy van némi 

Ha a muzeum nem közük egymáshoz. 
volna itt, pont itt ebben a majdnem uj 
kétemeletes épületben, az öreg koldus meg az országuton 

az országuton. 
nem 

nem fagyott volna meg 
Ez a kétemeletes épület ugyanis 

A dévai fakir esete 

aztán 

nek, adjon a megye hajlékot 

muzeumnak épült, hanem szegényház- 
nak. Nem a régészeti tárgyakat kellene 
gyüjteni benne, hanem a szegényveket. 
A római sirkövek helyett a megrokkant 
öregeket, kőkorszakbeli balták helyett 
a magukkal tehetetlen embereket, akik 
koldulva élnk és megfagynak az ország- 

A háboru előtt Hunyadmegvyének volt 
szegényalapja, abból vett telket, nogy 
szegényházat épitsen. A háboru alatt 
épült a szegényház és mire felépült, vé- 
ge lett a háborunak. Az uralomváltozás 
után óvónőképző, majd muzeum lett a 
szegényházból, amelyben nem laktak so- 
ba szegények. A muzeum ott volt régen, 
ahol most kaszárnya van. A katonaság- 
nak kellett kaszárnya, a muzeumot el 
kellett helyezni, elhelvyezték a szegény- 
háznak épült kétemeletesbe, ahonnan 
kitelepitették az óvónőképzőt. 

Viszont a Vár tövében ott áll az 1600- 
as években épült Bethlen-kastély, szép 
és hatalmas épület, keresve se lehetne. 
ideálisabb helyet találni muzeum éljá- 
ra. A pénzügyigazgatóság hivatalai van- 
nak benne, de a régi épület egészségte- 
len, különösen az alsóhelyiségek irodis- 
tái panaszkodnak, hogy köszvényt kap- 
nak. Itt kellene elhelyezni a muzeumot, 
etilusos volna: régészeti tárgyak, egy 
négyszázéves, tehát szintén elég régi pa- 

lotában. A pénzügyigazgatóság megtart- 
batná az emeletet, a többi hivatalait is : elhelyezhetné valahová, akadna erre a 

Az országuton megfagyott öreg koldus célra Déván hely. 

A szegényházat adják át rendeltetésé- 
a szegé- 

nyeinek, hogy öreg koldus ne fagyjon 

„Senki se lehet próléta 
a hazájában! 

Deák Gyulának hivják a dévai fakirt, akit 
Columbusnak is hivnak, bár Amerikát nem ő 

Mindössze tizenkilencévos, volt 
kifliárus, ujságrikkancs, cukorkás és sokmin- 
den egyéb, amig rá nem jött, hogy az Isten 
különös képességgel ruházta fel, amivel köny- 
nyebben lehet pénzt keresnui, 
tással, vagy rikkancsolással. 
Columbus mester hipnotizőr és fakir. Hogy 

ezekkel a képességekkel rendelkezik, arra ugy 
jött rá, hogy egyszer véletlenül a kezébe ke- 
lült egy füzet, amelyben ezekről a dolgokról 
volt szó. A füzetből megtudta Columbus, akit 
akkor Deáknak neveztek vala, hogy mindenki 
lehet hipnotizőr, még fakir is, aki ama bizo- 
nyos füzet folytatásait megrendeli és megta- 
nulja ennek a mesterségnek a titkait. A rik- 
kancs Columbus - mert akkor ezt a foglal- 
kozást üzte - meghozatta a folytatásokat, ki- 
tanulta a fortélyt, egy bukaresti mestertől kü- 

mint kifiiárusi- 

lön is vett leckéket, aztán visszatért Dévára 
és bemutatta tudományát a brádi jegyzőnek, 
aki hivatalos irást állitott ki arról, hogy Co- 
lumbus mester félóráig volt a föld alatt, ko- 
porsóba zárva, mely idő alaátt se levegőt, sc 
másnemü táplálékot nem vett magához s igy, 
ha nem is pipálta le az indiai fakirokat, de a 
fakirságra méltónak találtatott. 
Nemrégen Columbus mester egy bálimulat- 

ság alkalmával produkálta magát, amikoris 
elaltatván egy médiumot, fontos nyomokat 
szolgáltatott a csendőrségnek arra nézve, hogy 
kik lőtték le orvul a grindi jegyzőt, akinck 
gyilkosait eddig nem sikerült kézrekeriteni. 
A gyilkosok a nagyszerü „szeansz" ellenére se 
ketültek elő, de Columbus mossa kezeit, a si- 
kertelenségéért a csendőrségre háritja át 
lelősséget. 

Legutóbbi szereplését a mesternek néhány 
plakát előzte meg Déva utcáin, mely plakátok 
arról értesiteték a n. érdemü közönséget, hogy 
az egyik vendéglő különtermében nyolc napig 
látható lesz, csekély beléptidij ellenében Co- 
lumbus mester odaszegzett nyelvvel egy desz- 
kához, mely idő alatt se le nem ül, se tápiá- 
lékot nem vesz magához és mindezt ellenőrzés 
alatt teszi. 
Sajnos, senki se lehet próféta a hazájában 

és igy a dávaiakat sem érdekelte ez a beje. 

még meg lehet tekinteni .... 
ÁAllitólag vannak, akik sajnálják, hogy kö- 

zömbösségükkel elüldözték a dévai fakirt, 
ezek most kegyeletesen ehhez a deszkához já- 

a fe- 

rafázott orr, kékenponagló száj 
csak ki. Kis „sámerlin" ül, a lábai ron- 

lentett fakiri mutátvány. Mondják, hogy a 
nyelvodaszegezés megtörtént ugyan, de a mu- 
tatványnak déltől-estig egyetlen nézője nem 
akadt és igy, érdeklődés hiányában, a szeget 
ki kellett venni a deszkából, illetve a fakir ur 
nyelvéből. A dévaiak közömbösségét annyira 
szivére vette Columbus mester, hogy világgá 

ment, nem tudja senki. hová tünt, de a desz- 
kát, amelyhez oda volt szegezve a nyelve, 

rulnak és bünbánóan mea-culpáznak. Hiába, senki se lehet próféta a hazájá- 
ban. 

Igy is lehet élni... 
A piski személyoonat reggel hét óra 
után pár perccel kiönti magából az uta- 
sokat. A megyeszékhely haovasan, ködösen 
fogadja a pidéki érkezőket, akiket vár- 
nak a hivatalok: a pénzügy, a törpény- 
szék, a megyeház, az árpaszék és a többi 
állami apparátusok. 

Megindul a menet. a szüken kanyargó 
utcákon pégigs be a központba, a felnöttek 
mint fekete parjak, az iskolások mint ve- 
rebek hosszu sorban károgoa és csiripel- 
ve, amig el nem szélednek. 

Az állomás előtt öreg nénike gubbaszt 
a hóban, nagykendőbe csapart fejjel, a 
nagykendőből a megtört két szem, piros- 

látszik 

gyokba csavaroba, a rongyokat spárgápal 
kötötte le, hogy mozogni is tudjon. A lá- 
bak előtt a havon ujságpapir, azon né- 
hány kishalom alma. 
-Hogy az alma, nénike? 

- Egy lej, instálom... Jó alma, csak 
a hidegtől pan ilyen zöld szine... 

Miocu prefektus ur figyelmébe ajánl- 
juk a szegényház ügyét. 

Hát az almának bizony zöldes szin, 
pan, a látásától savanyura huzódik az em. 
ber szája. 

- Ilyen korán kezdi az árusitást? 
- Korán, instálom, mert ilyenkor mé, 

el lehet adni valamit a gyermekeknek, ; 
kik iskolába mennek. Később nemigen 
fogy... 

- Megél maga ebből? 
- Nehezen, instálom, nehezen, dehát 

szegényasszony vagyok. Tiz, tizenkét le, 
bejön egy nap, pvban ugy is, hogy több. 
abból marad pvalami, mert olcsó most az 
alma, tavaly drágább bvolt. 
- Más jövedelme nincsen? 
- Nincsen énnekem, instálom. Öreg 
ogyok én már más munkára, hát csak 
megélek valahogy ebből... 
Az alma most olcsóbb, mint tapaly 
volt. De ha ingyen adnák neki se polna 
sok. ; 

Az ember sokat elbir. Ugy látszik, ig, 
is lehet élni. 
. 

Csak röviden! 
Kávénénikéknek Déván régen vol 

olyan kitünő falatjuk, mint a CGroza. 
Herbay per, mely a törvényszék szine 
előtt zajlott le. A volt miniszter sajtó. 
pert inditott a kamarai titkár ellen, de 
tárgyaláson az inkriminált sajtóközle- 
ményről csupán mellékesen volt szó 
Herbay védője ugyanis veszedelmes sza. 

tirnak bélyegezte meg Grozát a törvény. 
szék előtt, akitől óvakodniok kell a nők 
nek, sőt neveket is emlitett, akik felpe 
res tüzes szenvedélyének áldozatai let 
tek. Groza nyugodtan hallgatta végig a 

perhez nem tartozó bizarr védekezést, 
tlelvégre reklámnak sem éppen rossz. 
A törvényszék a tárgyalást elnapolta 
ugyan, de a kávénénikék már itélkeztek: 
nem az alperes és felperes, hanem az 
„áldozatok" ügyében. 

* 

A csángótelepi közbirtokosságnak el- 
nököt kellett választani, mert a régi el- 
nök, Borbély Ferenc megromlott egész- 
ségi állapotára való tekintettel, lemon- 
dott. A választásnál nem akadt senki, a 
ki az elnöki tisztet vállalni akarta vol- 
na. Háromszori jelölés után végre elvál- 
lalta Zsók Fábián telepesgazda, de csak 
hosszas rábeszélés után. Olyan rossz a 
csángók helyzete, hogy nem nagy öröm 
elnökösködni náluk. Mit is tehet egy ki- 
sebbségi közbirtokosság elnöke a köz- 
birtokossági tagok érdekében. Semmit. 
legfeljebb odaállhat karmesternek a pa- 
naszkórushoz. 

* 

Danics István köztiszteletben álló dé- 
vai borbélymester hatósági közeg elleni 
erőszak miatt a vádlottak padjára ke- 
rült. A mester betegsegélyjárulékkal tar 
tozott, mire el akarták vinni az üzleti 
berendezés egy részét. Danics mesterf 
nem hagyta magát, felkapott egy nyiró 
ollót és azzal nekiment a végrehajtónak 
aki a támadás elől kénytelen volt kime- 
nekülni z utcára. Ötszáz lej fő és két 
száz lej mellékbüntetéssel sujtották Da- 

nics mestert, de azért neki volt igaza: 3 
berendezést nem vitte el a betegsegély 
ző. 

A dévai munkakamarának a lejáré 
költségvetési évben maradt negyveneze' 
lej felenlege. amelynek felhasználásáról 
a következőképpen határozott az igaz 
gatósági ülés: a dévai tanonciskola kaP 

3000, a szászvárosi 6000, a nagyenyedi 

4000, a zalatnai 2000, a lupényi 6000 ' 
brádi 4000 jejt felszerelésre. Munkás é' 
tisztviselői müvelődési alapot létesit a Ka- 
mara 3000-3000 lejből, ipariskolai tan 
folyamra 3000 lejt, tanoncok jutalmazá 
sára szintén előirányzott némi összege 
Végre egy közintézmény, amely nemcs 
kap. de ad is valamit 
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AZ OCSKAPIAC 
Az ócskapiacok hajdanában csak legfennebb 

kellemetlen szépséghibák voltak a világ erős, 
makulátlan testén. A világ gazdasági eletének 
vére tisztult ezeken az ócska pattanásokon; 
ezeken a piacokon lökte ki magából az egész- 
séges szervezet a benne szükségszerüen felhal- 
mozódott ósdiságot, elavultságot, szennyet és 
gennyet. Ritka és legendás kivétel volt, ha az 

etféle ócskapiacokon akadt egy-egy Vaelasduez, 
vagy Donatelli, mint ahogy a pattanás eltávo- 
litásával egészséges és drága emberi vér is 
megy veszendőbe. 
Jött aztán az az időszak, mikor nem törőd- 

tünk magunkkal, csak a más torkával és e 
„pattanások" fertőződése folytán trombózist 
kaptunk. 
Ma többé-kevésbé ócskapiac az egész világ. 
Ma csak az ócska fogy - ha fogy - és az 

emberek a még fennmaradt értékeket mester- 
ségesen ócskává degradálják, hogy tuladhassa- 
nak rajtuk. 
Az ócskapiacon virágzott ki mai kereskedel- 

műünk beteg virága. 
Az ócskapiac ma a legkényesebb 

is kielégiti. 
Ha önnek alig használt leányszobára, jókar- 

ban levő müűütőasztalra, uraságoktól levetett 
babakelengyére, szolid művégtagra, szobatiszta 
pincsire, lokomotivra, vagy tudom is én miie 
van szüksége, fáradjon ki bizalommal az ócs- 
kapiacra. 

igényeket 

Az ócskapiac a mult legtökéletesebb temet- 
kező helye. Feltámadás kizárva. 
Ha az ócskapiacra kimegy az ember, láthat 

antik diványt, melyben egy pár évvel vzelőtt 
még üldögélt, mig a másk szobában a családi 
ezüsttel uzsonnára teritettek... 
Az ócskapiac olyan, mint egy megható re- 

gény, az ember kisirhatja magát rajta. 
De az ócskapiacon vannak vidám holmik is. 

Az alábbi egy közülük, 
AZ „AFFÉR' 

Szemtanuja voltam. 
Nálunk kedden van a hetivásár és az ócska- 

piac. Ez kezdetben csak akkora a téren, mint 
mikor a szoba egyik sarkába összeseprik a 
lim-lomot. Ma? Ma már nem elég a piachoz a 
éér, megnyitották számára az egyik utcát is. 

Itt árult egymás mellett a két konkurrens. 
Két, ócskapiacra üzött konkurrens. 
Egyik sovány, a másik kövér. 
Előttük a portéka. 

A sovány előtt egy „platten", melyet ügyes 
érzékkel kirakatnak használt fel, amennyiben 
erre rakta a cipőket, gallérokat, képrámákat 

s tudja a jó Isten még mikett.. 
A kövér ezzel szemben határozott hátrány- 

ban volt, mert csak két egymásra tett párná- 
ra tudott kirakodni. Pedig portékája mennyi- 
ségben és milyenségben egy cseppel sam ál- 
lott a soványó mögött. Sőt, egy tintatartója 
határozottan művészi volt. 
Szerintem az „affér" közvetett oka a 80- 

vány üzleti fölényben rejlett. Mert a közvet- 
len okáról nincs tudomásom. Az ilyenről soba 
86 is lehet tudni, hogy mi volt. Egy legyintés, 
egy szó, egy pillantás elég, hogy kirobbanjon 
a helyzet. Én csak a robbanásra lettam figyel- 
mes, mikor azonban közelebb mentem, a két 
ellenfelet már biztos kezek fogták. 
Az ellentét azonban változatlanul dagadt és 

félő volt, hogy ha a feleket elengedik, a so- 
vány csakugyan megeszi a kövéret, mint a 
Ogy hangoztatta is ebben a formában: - Meg- 

Zura.) 

Már pedig valamit kell csinálni! 
A tartó kezek is kezdtek kifáradni. 

eszlek te... te...! (A többit törölte a cen- 

dők k 
olgok megfizethetetlenségére hivta fel a fi- 

gyelmet, igy többek közt patikára, ügyvédre 
temetésre. Hanem, tekintettel arra, misze- 

jani a kezdeményező, illetve sértő fél nem ál- 
eitható meg, egy kiegyezési lehetőséget 
i nlott. És pedig azt, hogy a feek kenjenek 

egymásnak négy-négy pofot! Négy pofot 
hag és felindulás nélkül, hüvös tárgyilagos- 8gal, esetleg mély emberbaráti érzéssel. 
me salamoni ajánlat hallatára megilletődött 

bapd lett. Mint mikor egy halálos veszedelem- 

kövér 

-. 

felrikkantott: 
endben van kérem, én elfogadom! 

A s 
ment, evány megdolgozása már 

bálizmus 
nyebb mellett. Csak akkor lett engedéke- 

hogy efféle emberverésből kifolyólag ez- 

kkor egy nagybajuszu bácsi állott a küz 
özé! Felemeite ujját és bizonyos lukszus 

alakinek mentő-ötlete támad. Aztán a 

mikor sógora arra hivta fel a figyel- 

EGY GYORS ÉS KÖLTSÉG- 
MENTES ELINTÉZÉSI MÓD 
előtt két évvel hat hétig nyomta az ágyat. Er- 
re a sovány is hátraszólt, hogy engedjék el, 
hogy jó, ő belemegy, de csak azzal a feltétel- 
lel, ha olyan pofot adhat, amilyent akar! 

A FELTÉTELEK 

Ebbe azonban az alkalmi „népszövetség - 
mivel már a sovány sem mondta tulságos 
meggyőződéssel - egyelőre .... ent bele, 
hanem visszavonult határozathozatalra, mely 
nek eredményét rövidesen az alábbiakban ter- 
jesztették elő: 
A felek sorshuzás utján kezdenek a pofo- 

záshoz. 
A pofokat kettős-kettős részletekben kenik 

le a felek egymásnak. ; 
Ütni csak tenyérrel szabad. 

A bicskák letétbe helyezendők. 
Az elintézés szinhelye, tekintettel a bot- 

rányokozás következményeire, a nem messze 
lévő vendéglő udvarán lesz. 

A felek az elintézés után kötelesek kibé- 
külni. 
Az esetből kifolyólag senkit nem terhelhet 

semmi néven nevezendő felelősség. 
A nagybajuszu bácsi a két ellenfélre nézett: 

- „Na? Azok sötéten borintottak és leadva 
bicskájukat, a párbaj elintézésének nem volt 
semmi akadálya. 

A kolersv 

.. 

ári béripea- 

A PÁRBA 

A tömeg erre, élén a két hadakozó feétel, 
elindult a vendég ő udvarába. 
- Kérek egy lejt - csipeszkedett fel a pár- 

bajt vezető bacsi : 
Hogy hü krónikás legyek, a párbaj feihiány 

miatt szinte elmaradt. Végül valaki egy lejest 
bedobott a porondra, melyat a bácsi megpör- 
getett a levegőben. A szerencse a4 soványnak 
kedvezett. 
- Na! - mondta és beleköpőtt a markába. 
- Mit na?! - vetette meg a lábát a kövér. 

de jónak látta utána tenni - „hanem aztán 
én jövök. 
A bácsi megtágitotta az embergyürüt 

meogaáta a jelt a kezdésre. 
A sovány keze lendült, a kövér szaporán 

pislogott, hanem a lendüet megszakadt. A 
sovány ugy a felemelt karja mellől kérdezte: 
„rtugaszkodni" szabad-e? 
Nemleges választ kapott. A kövér hálásan 

nézett volna a bácsira, de akkor már elesat 
tant az első pof. A kövér hátratántorodott, 
különben igazán férfiasan állta. Balarcán egy 
pillanatig öt fehér sáv látszott, aztán égőpiros 
lett 
- Egy! - számolta a tömeg. 
- Nocsak, - mondta a kövér, a' nyakát 

és 

itnülut 

éseste 

egy kicsit megtekergette és megnt állást vett. 

resol EIadadai ülzeminiele 
a befegsegéle zémel 
Elkeseredett hansulatu gyülésen tárták föl a kisiparosság elképesztő 

sérelmeit s határozati javaslatot tosadtak el az erélyes és 
együttes fellépésre 

A fodrászok, fesiőmesilerek és szücsök is 
bejeleniemnék csaillakozásukai 

: Kolozsvár, február 8 
A kolozsvári ipartestület bőripari 

szakosztálya vasárnap délelőtt az ipar- 
testület székházában népes értekezletet 
tartott. A kis parosok azzal a céllal 
gyültek össze, hogy sérelmeik orvoslásá- 
ra országos mozgalmat inditsanak. Az 
egész gyülés elkeseredett hangulatából 
kitünt, hogy a tömérdek bajjal és teher- 
rel küzdő kisiparosokat a végső megsem- 
misülés veszélye fenyegeti. A heveshan- 
gu felszólalások mind azt sérelmezték 
és panaszolták, hogy az adóterhekkel 
megnyomoritott kisiparosok semmi né- 
ven nevezendő iparpártolást nem élvez- 
nek és siralmas helyzetük betetőzéseként 
a jJoaniftescu-féle társadalombiztasitó 
törvény minden nyügét is ők viselik. A 
munkakamara fenntartása költségeinek 

l javarésze az ő válla kat nyomja, a vá- rosi terhek alatt ők vergődnek és ők 
azok, akiknek panaszai a minisztérium- 
ban mindeddig söket fülekre találtak. 
Az értekezletet Biris Luca elnök nyi- 

totta meg, aki beszédében egy azonnali 
tevékenység megind tását sürgeti és eh- 
hez az összes szakmák tettrekész hozzá- 
járulását kéri. 
Az elnök a továbbiakban határozati 

javaslatot terjeszt elő, amelyben a biz- 
tositási törvény módositását, a kézmü- 
iparosok a betegsegélyzői tagság alól 
való felmen ését, a kisiparosok adókive- 
tésének sürgős kiv zsgálását, az állam 
összes ipani mühelyeinek megszünteté- 
sét, a kontárkodás megsemmisitését és a 
hasznavehetetlennek bizonyult munka- 
kamarák feloszlatását kérik. 

Mire jó a betegsegélyző? 
Gárdan János cipészmester felszólalá- 

sában a betegsegélyzőt ostorozta. Beszé- 
dében ugyszólván teljesen elképpesztő 
dolgokról rántotta le a leplet. Elmondot- 
ta, hogy a betegsegélyzőbe az uj társa- 
dalombiztositó törvény életbeléptetése 
óta sulyos milkók folytak be, igy 30 mil- 
ló lej a tagsági könyvecskék kiváltásá- 
ból és ennek a hatalmas összegnek fel- 
használásáról a kisiparosoknak halvány 
sejtelmük sincsen. Annyit tudnak azon- 
ban, hogy edán Aradon az elmalt év- 
ben 13 millió lejt utaltak át a betegse- 
gélyző pénztárból a bukaresti központ- 
ba, egymillió lejt forditottak az orvosok 
fizetésére mig a tulajdonképpeni segé- 
lyezésre mindössze félmillió lejt folyósi- 
tottak. . 
- Az aradi helyzet nem elszigetelt je- 

lenség - mondotta Gárdan. - Biztos 
vagyok, hogy az ország minden városá- 
ban hasonló állapotok uralkodnak. Nem 
tudjuk. hogy a hatalmas összegeket mirc 
fordítják. e lépten-nyomon érezzük és 
tapasztaljuk. hogy a betegsegélyző orvo- 

l sai, amellett, hogy gorombáskodnak, csak 
; nehezebben 

egy ideig konokul kitartott a kanni 
a hétköznapok bizonyos töredékében áll- 
nak rendelkezésünkre, holott nem meg- 
határozott időpontokban történhetnek 
balesetek, hanem a nap bármelyik óra- 
jJában, nappal éppen ugy, mint éjjel, 

hétköznap éppen ugy, mint ünnepnapo- 
kon. Amennyiben ma már nemcsak az 
inasok és segédek, hanem a munkaadó 
után is heti 36 lej tagjárulékot szednek 
be végrehajtás terhe mellett, méltán el- 
várhatjuk, hogy az orvosok a nap min- 
den órájában rendelkezésünkre álljanak 
és ne csak aszpirinnel vagy más hasonló 
jellegü olcsó és haszontalan gyógyszerrel 
kezeljenek. A belizetett összege- 
ink után megköveteljük, hogy 
változtassák meg sürgősen a tör- 
vénynek azt a rendelkezését, amely a 
munkaadóra háritja alkalmazottja meg- 
betegedése első hetének összes terheit. 
- Megkérdeztem a betegsegélyző igaz- 
gatóját, - folytatta Gaárdan - hogy vaj- 
jon a munkaadó megbetegedése esetén 
a költségeket ki viseli? Azt a cinikas 
feleletet kaptam, hogy a felesége, vagy 
ha nőtlen ember, fogjon valami nőt ma- 
gának ! Ez a minősithetetlen válasz élén- 
en megvilágitja, hogy a felső fórumok 

miként bánnak a kisiparosokkal. Ezek 
után azon sem lehet csodálkozni, ha a 
betegsegélyző tisztviselői kurtán és go- 
rombán bánnak velünk és általában min- 
denkivel, bár tulajdonképpen a mi al- 
kalmazottjaink, mert a mi keservesen 
befizetett összegeinkből ülhetnek a jól 
javadalmazott állásaikban. 

- 

- Kettő! - zugta a tömeg. 
A kövér egyet pökött, véres volt. 
A bácsi felemelte a kezét, majd rámutatott 

a soványra: 
- Most maga kap kettőt. 
- Kérem - mondta a sovány, de ádám- 

csutkája nagyon mozgott. 
A kövér könyökével hátrafelé helyet csi- 

nált, aztán villámgyorsan lehuzott a sovány- 
nak kettőt, ki ugy ingadozott, mint a büsz- 
ke cser. 
A tömeg „kettő-kettő"-t zugott. 
A bácsi békülésre hivta fel a feleket. 
- Na - vetette oda a kövér - én birom! 
- Én is - tért magához a sovány. 
- Akkor nincs értelme, hogy itt supálják 

egymást - legyintett a bácsi - fogjanak 
kezet. 
Ez is megtörtént. 
Még valaki rémülten azt kiáltotta: „hol a le- 

jem", aztán az „affért" véglegesen elintézett- 
nek nyilvánitották. 

Gárdan az elnök által előterjeszteti 
határozati javaslatot ezután azzal egé- 
sziti ki, hogy ne általánositsák a mun- 
kaadók tagsági kötelezettségét és azok, 
akik a betegsegélyző tagjai óhajtanak 
lenni, ne fizessenek hetenként 6 lejnél 
nagyobb összeget. Követeli. hogy a be- 
tegsegélyző orvosai és tisztviselői kész- 
séggel álljon mindenkor a tagok rendel- 
kezésére, nagyobb városokban, mint Ko- 
lozsvár, kerületenként állandó szolgála- 
tot tartó fiókokat létesitsenek. Gondos 
kodjanak az orvcsi létszám megfelelő 
emeléséről, nehogy a mai állapook foly- 
tatódjanak, amikor egy orvos rereptirási 
teleszámitva óránként 72 beteget vizs- 
gál meg. ugy, hoz a vi sgálatra legfel- 

egv perc jut ; 
Gárdan beszéde után többen vázolják 

a betegsegélyző körüli kétségbeejtő ál- 
lapotokat, amelynek nyomán a kolozs- 
vári fodrászok, lestőmesterek és szücsök 
azonnali csatlakozásukat jelentik be a 
bőriparosok által meginditott országos 
jellegü mozgalomhoz. 
Susmann bőriparos a következő fel. 

szólaló, aki sérelmezi, hogy az állami 
teljes egészében az a megrendeléseket 

gyáripar kapja, amely az államtól nyert 
másfajta kedvezményeivel a kisiparoso- 
kat végzetesen megsemmisiti. Követeli, 
hogy az állami megrendelések felét a 
kézmüiparosok kapják, mert csak igy 
érhetik el a kis parosok azt a helyzetet, 
hogv bevételeik ne álljanak 20-50 szá- 
zalékkal a terheik alatt. 
A felszólalók ezután több sulyos és 

sokszor hangoztatott sérelmet sorolnak 
fel, majd miután az elnök bejelenti, már 
a krajovai bőriparosok is közölték csat- 
lakozásukat, elhatározták, hogy véget- 
vetnek a további eredménytelen kül- 
döttségesdinek és olyan erélyes lépésre 
tömöritik az ország összes kisiparosait, 
amely a kormányt megfelelő és gyors 
cselekvésre készteti, : 
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Auboin még egy évig 
marad 

(Bukarest.) A Banca Nationala külföldi szak- 

értőjének, Roger Auboinnek a megbizatása 

tudvalevőleg február hetedikén lejárt. Auboin 
delegálását ugyanekkor egy évre meghosszab- 

bitották. 

Junius elsejéig ismét 
meghosszabbitják a 

konverziós moratóriumot 
Bukarest, február 8. 

Már előzőleg beszámoltunk arról, hogy a 
konverziós törvény, illetve a törvény legujabb 
és végleges módositása, az előkészitő munká- 
latok miatt, csak husvét után kerülhet a tör- 
vényhozó szervek elé, ugy, hogy a márciusig 
meghosszabbitott moratórium ujabb meghosz- 
szabbitása válik szükségessé. 

Ujabb jelentések szerint az ujabb meghosz- 
szabbitás határideje junius 1 lesz. 

A hiradás beavatott helyről származik, noha 
hivatalos megerősités még hiányzik. 

A különleges bizottság, amely az uj és vég- 
leges adósságrendezési törvényt kidolgozza, 
most tárgyal a Banca Nationalával a konver- 
zió finanszirozását illetőleg. Hirlik, hogy Sla- 
vescu Viktor pénzügyminiszter a romániai 
aranybányák 30 évi termelését akarja felaján- 
lani a jegybanknak a finanszirozás fejében. 

A közgazdaság hirei 
A MOLDOVAÁN-FÉLE TUKÖRGYÁR NEM 
ALAKUL AT RÉSZVÉNYTÁRSASÁGGÁ 

(Temesvár.) Legutóbb jelentettük, hogy a 
Temesvári Moldován-féle üvegecsiszolda és tü- 
körgyár részvénytársasággá alakul át. Idevo- 
natkozólag most azt az értesülést vesszük, 
hogy a tükörgyárnak nincs szándékában rész. 
vénytársasággá átalakulni és igy nem is kap- 
csolódik a gyárba uj tőkeérdekeltség. 

A CONCORDIA IS CSATLAKOZOTT A 

DISTRIBUTIÁHOZ 

(Bukarest.) Hir szerint a „Concodria" nagy 
petróleumvállalat is csatlakozott a „Distribu- 
tiá"-hoz, mint azt már előzőleg az Astra-Ro- 
mana, Steaua-Romana és Romana-Americana 
már megtették. Sőt beszélnek egy ujabb nagy 
vállalat közeli csatlakozásáról, ugyancsak a 
Distributiához, amelynek feladata tudvalevőleg 
a kötelékébe tartozó válalatok belföldi petró- 
leum és petróleumtermék eladását szabályozni 
és végrehajtani. 

TULTERMEL A TEXTILIPAR 

. 
1 

(Bukarest.) A használt textilgépek behozata- 
lát tudvalevőleg a kereskedelmi és iparügyi 
minisztérium még évekkel ezelőtt betiltotta. 
Djabb jelentések szerint a minisztérium most 
az ujtezxtilgépek behozatala elé is akadályokat 
akar görditeni, azzal az indokolással, hogy 
Romániában a tezxtiliparban amugy is tulter- 
melés van. 

Bukarest, február 8 
A nepokban röviden beszámoltunk ar- 

ról, hogy a kormány, helyesebben Sla- 
vescu Viktor pénzügyminiszter átnyuj- 
totta az ideérkezett külföldi szakértők- 
nek azt a terjedelmes beadványt, a 
mely részletesen vázolja Románia gaz- 
dasági helyzetét és fizetőképességét. Ez 
a jelentés igen épületes olvasmány, mert 
szinte kiméletlen őszinteséggel és ala- 
possággal tárja fel a romániai gazdasag 
és pénzügy alakulását és minden baját. 
A jelentés lényegesebb pontjait vazlato- 
san a következőkben közöljük: 

Az általános válság nyomása alatt 

A válság - amelynek kezdete még 
1923 őszére nyulik vissza - Románjában 
elsősorban a legfontosabb kiviteli cik. 
kek árának közel 60 százalékos esésében 
jutott kifejezésre. Az eredmány általaá- 
nos értékesés a romániai gazdasági élet 
összes ágaiban. Ez tükröződik vissza a 

Ismét az adóterror ellen 

é 

nemzeti jövedelem csökkenésében és a 
magánvállalatok jövedelmezőségének 
hanyatlásában. Természetes, hogy nund- 
ezzel arányban az állam pénzügyei is 
szenvedtek. 

A romániai válság főbb állomásan 
A válság és árzuhanás által legsulyo- 

sabban érintett romániai gazdasági ágak 
a mezőgazdaság (1929 őszén) és a nyers 
anyagkivitel (fa és petroleum, 19530 tava- 
szán.) Az áresések megfelelő módon 
csökkentették a termelés értékét és a 
vállalatok jövedelmét. Mivel a földmi- 
velés és a nyersanyagexport a döntő 
ágai a román gazdaságnak, az eredmény 
az ország vásárlóképességének általános 
csökkenése volt. 
Az ipari cikkek áresése azonban ko- 

rántsem volt akkora, mint a mezőgazda- 
sági termékeké és exportcikkeké, ami 
az egész lakosság vásárlóképességére 
nyomasztólag hatott. Igy a belföldi piac 
összeszükült és megkezdődött, már 1930 

Csikmegye valamennyi laterme- 
lője és lakereskedője tiltakozott 
Nemcsak az adó sok, hanem lehetetlen módon járnak 

el a pénzügyi kőzegek 
Csikszereda, február 8. 

Csikmegye fakereskedői hosszu 1dőn át né- 
mán türték és fizették azokat az adóterheket, 
amelyeket a pénzügyi közegek szabtak ki rá- 
juk. Csak egymás között zugolódtak és pa- 
naszkodtak. Nyilvánosság elé, legtöbb esetben 
félelemből, nem vitték a dolgokat. 
Most azonban odaérkeztek, hogy nincs to- 

vább. 
Dr. Debu Ilarie csikszeredai ügyvédnél 

nagy számban gyültek most össze a megye 
fakereskedői. Egyetlen üzem, vagy cég sem 
maradt el. Ha személyesen nem jelenhettek 
meg a tulajdonosok, szabályszerü meghatal- 
mazással ellátott képviselőjüket küldték el ar- 
ra 

megvilágitották az elviselhetetlen közterbe- 
ket. Számokat, megdöbbentő igazságtalansá- 
gokat sorakoztattak föl. Rámutattak azokra a 
messzemenő és véget érni nem akaró önké- 
nyeskedésekre, melyeket ugy a pénzügy, va- 
lamint a munkaügyi hivatalok ellenőrei kifej- 
tenek velük szemben. 
- Valóságos terrorszámba megy az, - ma- 

gyarázza hevesen az egyik szónok, - amit 

Románia magyarsága két fiatal erdélyi iró 

Finta Zoltán és Huszár Emil 
Kökereszi cimüű regényének sikeréről beszél. 

Ön is elolvashatja 
e regényt, 
mert Ön is előfizetője vagy olvasója a B. L.-nak és igy 

4 lej kezelési költség belizetése esefén joga 
van ajándék-regényünkhöz. 

összeget zsebükben érzik, 

Az. elkeseredett felszólalók minden oldalról 

az ellenőrök csinálnak. Egymásután haton is 
fölkeresik egy és ugyanazt a céget, vagy üze- 
met. Egyformán nincsenek tisztában hivatá- 
sukkal s igy aztán nem lehet sodálkozni 
azon, hogy semmit sem találnak rendben. Bir- 
ságokkal fenyegetőznek s csak akkor enyhül- 
nek meg, s hajlandók emberiesebb magatartást 
tanusitani, amikor a diszkréten fülbesugott 

ha ez hiányzik, 
jönnek a százezres birságok. 
Nem mondott ujat az a fakereskedő, azi a 

zsarolások módjait ecsetelte. Nem, mert min- 
denki tisztában van, aka él és adót fizet, hogy 
a pénzügy egyes lelkiismeretlen közegei állá- 
sukat tiltott uton való pénzszerzésre basznál- 
ják föl. Az ujság abban van, hogy most mat 
nyiltan is hangoztatni merik. 

Leszögezték e gyülés során, hogy egységes 
föllépésre van szükségük, ha a helyzeten, 
mely életlehetőségeiket alapjaiban igyekszik 
megrenditeni, segiteni akarnak. Mert lehetet- 
len állapot az, hogy minden egyes ellenőr a 
saját belátása szerint alkalmazhassa azokat a 

devalvációtól tartva, 

1924. február 9
. 

kkek ára 
Az ipart a devalvációtól félőtőkék 

mesterségesen fellenditik 

év végén, a vállalatok jövedelmezőse. 
gének hanyatlása. Hozzávéve ehhez . 
mezőgazdaság fizetésképtelenségét, a 
külföldi tőke visszahuzódását az ország 
ból, továbbá egyes politikai és pénzügyi 
intézkedéseket, érthetővé válik a hitel 
nek és az állami pénzügyeknek 1931 évi 
válsága. Ezt a válságot a betétek töme. 
ges kivétele a bankokból, a részvényan- 
folyamok esése és a kincstári jövedel. 
mek kisebbedése jellemezte. 

Az elrejtett tőkék egy része, esetlege 
ujabban vissza. 

tért a piacra és a börze megélénkülésé 
nek és a konstrukciós kampánynak 193. 
-33 évbeli korszaka ebből a tőkékbő 
táplálkozott. Ezek a visszatért tőkék 
hasznot huzva az árubehozatali rendsza. 
bályokból is, 1953 folyamán az ipai 
mesterséges megélénkülését okozták. 

A nagyon érdekes jelentés részleteire 
és kommentálására még visszatérünk. 

törvényeket, melyek világosak. Lehetetlenség, 
hogy a birságok halmazát rójják ki rájuk, 
csupán azért, mert az ellenőr kellemetlenkedni 
akar. ; 
Megdöbbentő és tarthatatlan állapot, hogy 

szabályszerüen vezetett, hiteles kereskedelmi 
könyveiket az adókivető közegek ne fogadják 
el bizonyitékként, hanem önkényesen megál 
lapitott horribilis jövedelmek után vessenek 
ki olyan adókat, melyek előbb-utóbb tönkre 
juttatják. A fakereskedelemben soha nem lá 
tott egyhangu bátorsággal szegezték le, hogy 
ezeknek a zaklatásoknak minden egyes eset 
pen rejtett személyi céljuk van. 

Az elkeseredett kifakadások után dr. Debe 
ügyvéd elnökletével dr. Karda Ferenc csik- 
szentdomokosi, Brüller Hermann csikszentmár. 
toni, Dobál József csikszépvizi és S. Gorovic 
csikszeredai fakereskedőkből bizottságot kül- 
döttek ki. Kötelességévé tették a bizottságnak, 
hogy emlékiratokat dolgozzon ki és a megye 
képviselői és szenátorai segitségével terjesszen 
a pénz- és munkaügyi miniszterek celé. 
A munkaügyi miniszterhez beadandó emlék- 

iratban tárják föl a kötelező társadalmi bizto- 
sitás szembeszökő hibáit és kérjék azok orvos- 
lását. 

Ugyanezt a bizottságot azzal is megbizták, 
hogy a fakereskedelem közös érdekeinek meg- 
védésére készitsen elő egy későbben meghatá- 
rozandó időpontra közgyülést. A gyülésre kő- 
teles alapszabály-tervezettel jönni, melynek 
alapján egy erős szervezetbe fognak tömörül- 
ni, hogy a multak tanulságos példáin a jövő- 
ben egységesen léphessenek föl minden olyan 
intézkedéssel szemben, mely életlehetőségeik 
megnyirbálására irányul. 

Két-három nagy pénzintézetté 
szeretne összeolvadni 40 kis er. 
délyul bank 

Bukarest, február 8. 
Mintegy negyven erdélyi kisebb-na- 

gyobb pénzintézet képviseletében küldött- 

ség járt tegnap Vlad Aurél volt nemzeti- 
paraszpárti miniszter vezetésével Dumit- 
rescu Grigorénál, a Banca Nafionala uj 
kormányzójánál. A küldöttség neki is át- 

adta azt az emlékiratot, amelyet előző 
nap Slavescu pénzügyminiszternek át- 

nyujtott. 
Vlád Aurél röviden vázolta az emlék- 

irat tartalmát, rámutatva különösen ar- 
ra, hogy az uj konverziós törvénynek va- 

lóban fel kell támasztania a hiteleletet. 
Kifejtette, hogy amennyiben a kormány 

és a Banca Nafionala felsegitik a hiteléle- 

Vlad Aurél az erdélvi bankok nevében kül- 

döttséget vezetelt az uj bankkormányzóhoz 

tet, ugy az a negyven erdélyi kis es na- 
gyobb bank, amelynek kivánalmant a de 

legáció képviseli, hajlandó és képes lesa 
mindössze három nagy pénzintézetbe tő 
mörülni, ami egyaránt üdvös lesz ugy a 
hitel, mint a bizalom ujjáélesztése szem- 
pontjából. 
A bankkormányzó megigérte, hogy 3 

konverziós törvény végleges megszövege 
zése során szem előtt fogja tartani az ef 
délyi pénzintézetek különleges kivánsa 
gait és szükségleteit. 

IPAROSOK SZAMARA telbecsülhetetle' 
értéküek ezek a könyvek: Littván Sándof 
Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Rótb Ja 
kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kapható 
vagy póstán megrendelhetők a Brassói LaP0 
könyvosztályától, 

ú 



Andort Bukarestben letartóztatták. A na- 

pokban átkisérik Kolozsvárra, ahol a tor- 
vényszék meg fogja tartani a tárgyalást 

ügyében, majd innen Désre kisérik, ahol 

- valószinuleg - ujabb büntetést sóz az 

elicdezie a sziáuranca 
akommunista ifjumunkásszövet- 

VILÁGPOLITIKA 
ezaztzzsokzaskaa 

A harmadik 

1
 

Balkán-paktum 

A fogalom nem mai keletü: két Balkán- 
aktumhoz már volt szerenecséje a világ- 
hak. Amennyire azt annakidején szeren- 

csenek lehetett nevezni. Tizenkettő tava- 
szán köti meg Szerbia, Montenegró, Gö- 
rögország és Bulgária azt a hirhedt tá- 

madó szövetséget, amelynek celja a Beteg 

EÉmbernek, vagyis Törökországnak Euró- 
pából való kiszoritása és a Balkán nuj fel- 
osztása. A paktumot a cári Oroszország 
inspirálja és a tehetetlen osztrák diplo- 
mácia sietteti. Berchtold gróf két balkezé- 
vel az ölében kénytelen türni, hogy a 

harcias szövetség, amely végeredményben 
a monatchia balkáni területeire is, Bosz- 
niára, Hercegovinára és Dalmáciára is 
kiterjesztette hóditó programját, a legna- 
gyobb eréllyel felkészüljön a háborura. 
ÁA háboru tizenkettő őszén ki is tor, az 
egyesült szerb-bolgár-görög hadak a törö- 
köket több csatában megverik s egy kis 
sáv kivételével leszoritják a Balkánról. 
Már Drinápoly is elesett s a Beteg Ember 
Konstantinápolyt féltve, kénytelen sürgős 
bekét kötni. A hatalmak az utolsó pilla- 
ratban megmentik Konstantinápolyt, nem 
Is annyira a törökök számára, de Oroszor- 
szág ellen; nemcsak a központi szövetség, 
de Anglia is fázott a gondolattól, hogy a 
Doszporus s a Dardanellák kulcsa az 
Atyuska érdekszférájába kerüljön. 

Az első Balkán-háboru után alig egy- 
két héttel a londoni béke megkötése után, 
uj csoportosulás jött létre. Szerbia és Gö- 
rögország sokallták a bolgar hódiasokat, 
Pasics és Venizelosz uj Balkán-paktumot 
kötött s a paktumba a cái pohtika bele- 
sodorta a központi hatalmak akkori szö- 
vetségét, Romániát is. Tizenhárom nyarán 
megkezdődött három felől a támadás s az 
első Balkán-háboru győzelmes poroszait, 
a bolgarokat, annyira megverték, hogy 
maga a Beteg Ember is feltápászkodott. 
A törökök Enver bevjel az élén vissza- 
foglaltak Drinápolyt s az uj béke számá- 
ra uj kész helyzetet teremtettek. A má- 
sodik balkáni béke uj felosztást eredmé- 
nyezett, Bulgária odaadta Szilisztmát Ro- 
mániának, Monasztirt Szerbiának, Szalo- 
nikit és Kavalát Görögországnak, Drina- 
polyt vissza Törökországnak. 
A nyugtalan Balkán ezzel még nem 

nyugodott meg, hátra voltak a monarcma 
balkáni területei, Dalmácia és az 1878-ban 
okkupált és 1908-ban annektált Bosznia- 
lercegovina. A nyugtalanság csucspontja 
tizennégy nyarán Szerajevo és a világhá- 
borna. A háboruban a Balkán-szövetséz 
az ántánt oldalán harcolt, a végén magu 
ománia is. Csak Bulgária és Törökország 

csatlakozott a központi hatalmakhoz, 
Bulgária érzelmi okokból, Törökország 
Angliától és Oroszországtól való félelmé- 
en. Eredmény: a neuillyi béke. Bulgária 
nagy árat fizetett rossz diplomáciai sakk- 
luzásáért, Románia elvette tőle Dobrud- 
zsát, Görögország Tráciát, Szerbia a Stru- 
mica-Timok völgyét. Az uj Balkan-tér- 
ép erős hatalmi csoportosulást mutatott 
ománia, Jugoszlávia és Görögország cso- 

portját, továbbá a szövetség nélkül alió 
uigáriát és Törökországot és az olasz ér- 

dekvizekre sodródott kicsiny adriamenti 
egyiországot, Albániát. 

ma Belgrádban most megszövegezett har- 
zöt ik Balkán-paktum uj hatalmi ténye- 
: leremt Európa délkeletén. A három 
mnéletilog együvé tartozó ország gyakor- 
sá Szövetséggé épitette ki egymásrautalt- 
gát s a háromhoz negyediknek lecsatla- 

; ett az a Törökország is, amely az utol- 
kih 12Z esztendőben nemcsak hogy végleg 
aneverte az egykori Beteg Embert, de 
fakyira összeszedte magát, hogy erőteijes 
a dommnó vált a Közelkeleten. Az évszá- 
mi ellenség ezuttal először lett barártá, 
nyek nezt a háboru és egyeb harcias té- 

által rá nem kényezeritett egyessé- el a három legjelentősebb Balkan ország- 
megkötötte. Az okirat fontos béketény, 

tsjesak azért, mert a négy szerződő köl- 
azért sen biztositja egymás határait, de 
Mint bepnert egymás békéjét 1s biztositja 
a Kell eokmány, az uj balkáni egyesség 
lon d 0gg-paktum, a Briand-paktum, a 
tum n szerződés és a népszövetségi pak- 
két sapjára helyezkedik. És minthogy 
lerma rződő fél a kisántánt tagja, csak 
mészetes, hogy az ui szövetség a kis- 

ség bukarcsii központját 
Bukarest, február 3 

A sziguranca a napokban felfedezte a 
k tetkos kommunista if jumunkasszövetség 

ozpontját. amely a Str Mitropoliu' lo- 
sit 30. szám alatt volt. A házkutatás so- 
rán a detektivek itt nyomdai berendezést 
és sokszorotó gépet találtak, amelyen 
az ifju.kommunaisták illegális folyóirato- 
kat: a Tineretul leninist-et, a Barzá-t, 
Szikrá-t, Riadó-t és más propaganda-ira- 
taikat készitették. Ezzel a felfedezéssel 
kapcsolatban a nyomozó hatóságok - 
amint a Lupta irja, - másik fészket is 
találtak a Matasari-utca 25. szám alatti 

] bázban, ahol az emlitett kiadványokból 
és más propaganda-anyagból nagy meny- 

áltak. Nyilván innen intézték nyiséget ta 
az elosztást és szétküldést. 
A sziguranca megállapitotta, hogy az 

ifjumunkások titkos szervezete 

tak felidézni az elitélt grivicai vasuti 
múnkások felebbezésének mostani tár- 
gyalása alkalmából. 
A leleplezés nyomán az állambiztonsá- 

gi hivatal közegei számos kommunista if- 
jumunkást tartóztattak le, akik szerepet 
vittek a központi munkában. 

Dolliuss megérkezett Budapesíre 
Fényes 6ivatalos fogadtiatást rendeziek az 

oszirák kancellárnak a Keleiti pályaudvaron 

Budapest, február 8. 

Dollfuss osztrák kancellár az előre megálla- 
pitott program szerint szerdán reggel 8 
óra 20 perckor elindult budapesti utjára. A 
pályaudvaron a kormány tagjai hivatalosan 
vettek tőle bucsut, a többezer főnyi tömeg pe- 
dig lelkes éljenzésben részesitette. 
együtt utazott el Bécsből Nelky magyar kö- 
vet is. 
A kancellár vonata 12 óra 42 perckor futott 

be Budapesten a Keleti-pályaudvarra. A pá- 
lyaudvar perronján Gömbös Gyula miniszter- 
elnök vezetésével a kormány tagjai, valamint 
a polgári és katonai hatóságoktól kijelölt mél- 
tóságok várták az osztrák kancellárt, A Liva- 
talos üdvözlések lezajlása után Dollfuss el- 
hagyta a pályaudvart s ekkor a társadalmi t: 

sépfegyveres 
Linzbe és megszállták a tartományi kormány.- 
zóság székházát s megtették az intézkedéseket 
arra, hogy a tartományi kormányzatot a tiroli 
mintára, direktóriummal cseréljék fel. 

egyesületek küldöttségeiből összeverődött né- 
hány ezer főnyi tömeg meleg ünneplésben ré- 
szesíitette. ; 

Dollfuss a Keleti-pályaudvarról az osztrák 
követség palotájába hajtatott, majd a Duna- 
palota-szállóba sietett és elfoglalta a számára 
kijelölt lakosztályt. 

Dollfuss pénteken már visszautazik Bécsbe 
s azonnal intézkedik, hogy az osztrák kormány 
jegyzékét, amely védelmet kér a német pro- 
paganda ellen, még aznap juttassák el Genfbe, 

a Népszövetséghez. 

Dollfuss kancellár elutazása előtt fogadta a 
Pesti Hirlap munkatársát s annak nyilatkoza- 
tot is adott. Budapesti utjával kapcsolatban 
mindössze csak annyit mondott, hogy a ma- 
gyar kormány tagjaival gazdasági tárgyaláso- 
kat folytat. Aztán azt hangsulyozta, hogy a 
külföldön általában tulságosan nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak az osztrák nác mozgalom- 
nak s annak méreteit és eredményeit hajlan- 
dók eltulozni. Igaz ugyan, hogy a nácik sok 

Törlik a késedelmi kamatot, 
ha április 1-ig kifizeti 

adóhátralékát 

Bukarest, ebruár 5. 

A pénzügyminisztérium rendeletet adcott 

ki, amelynek értelmében törlik az adó- 

hátralékokhoz hozzácsapott késedelmi ka- 
matoka! és birságokat, ha az adózo lcz- 
később április 1-ig kiegyenliti minden 

adóhátralékát. Ezesetben az adózónak 
nem szamitják fel a behajtási költségeket 
sem, amelyeket az adószedésről szóló tör- 
vények előirnak . 

zavargást 

Dollfussal 

. 

-
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követtek el és merényleteket is, 
mert a kormány egy jó ideig tulságosan tü- 
relmes volt velük szemben. Most azonban a 

türelmi időszaknak 

len tulkapásoknak. 
Dollfuss nyilatkozata egy árva szóval sem 

tért ki arra, hogy igenis, Ausztriának nagyon 
fontos külpolitikai érdekei füződnek a buda- 

pesti tárgyalások szerencsés kimeneteléhez. 

TIROL UTÁN ALSÓAUSZTRIÁBAN i8S 
LEZAJLOTT A HEIMWEHR-PUCCS 

Itt emlitjük meg, hogy az innsbrucki példa 
sikerén felbuzdulva, az alsóausztriai Hemwehr- 
csapatok Alsóausztriában is megkezdették ha- 
talomszerző munkájukat. Az elmult áéjszaka 

Heimwehr-osztagok vonultak 

OLASZORSZÁG KEZÉBE VET.- 
TE AZ OSZTRAÁK-NÉMET VI- 
SZÁLY ÜGYÉT 

Római hivatalos jelentés szerint az ot- 
tani osztrák követ átnyujtotta az olasz 
kormánynak Ausztria jegyzékét, amely 
Ausztria függetlenségének a hitlerista ro- 
ham ellen való megvédését kéri. Az olasz 
kormány közölte az osztrák követtel, 
ogy alapos vizsgálat tárgvává teszi a 

jegyzéket, majd érintkezésbe ép Lon- 
donnal és Párissal s amennyiben lehetsé- 
ges, a Népszövetség megelőzésével, a nagy 
hatalmak közvetlen diplomáciai eljárás 
utján fogják a viszály ügyét elintézni. 

Kun Andort ujra lelog- 
ták Kolozsváron 

Kolozsoár, február 8. 

A kolozsvári törvényszék pár héttel ez- 
előtt elfogatási parancsot adott ki Kun 
Andor közismert dési feketeszeszes ellen. 
Kunt különben már a dési törvényszek is 
körözte, mert egyetlen tárgyaláson sem 
jelent meg, amelyet a vele kapcso atos 
feketeszeszes ügyben tartani akartak. 
A Kolozsvárról kiadott elfogatasi pa- 

rancs eredménnyel járt, amennyiben Kun 

szel- 
dára, február 7-ikére, sztrájkokat akar- 

vége van és az osztrák 
kormány minden eszközzel véget vet a fékte- 

igazságszolgáltatás a Kun Andor 
kába 

nya- 

A Kísialudy Társaság 
uj tagjai 

Budapest, február 8. 

A Kisfaludy Társaság kedden délután tar- 

totta meg tagválasztó gyülését, amelyen négy 

helyet töltöttek be. Az elhunyt Kozma Andor 

helyére Harsányi Zsoltot, Négyessy László he- 

lyére Heckler Antalt, Apponyi Albert grót ár- 

ván maradt helyére pedig Korniss Gyulát s 

végül Takács Sándor helyére Rédey Tivadart 

választották be. 

TELJES A ZUÜRZAVAR FRAN- 
CIAORSZÁGBAN 

Az esti jelentések megerősitik a hirt, 
hogy a Daladier-kormány szerdán dél- 

után 3 órakor benyujtotta lemondását, 
amelyet Lebrun elnök elfogadott. A 
helyzet meost ennek következtében bi- 

zonytalanabb, mint valaha. Egyes jelen- 
tések szerint ismét Daladier kap megbi- 
zást a kormányalakitásra, viszont peli- 
tikai körökben ezt lehetetlennek tartják, 
tekintettel a kedd éjszakai vérengzésre. 

Szerda éjszakára különben ujabb za- 
vargásokat várnak. Az utcákon katona! 
járőrök, gépfegyveres osztagok és pán- 

célautók cirkálnak. A katonaságból a 

kormány a gyarmati csapattesteket ve- 
szi igénybe, nyilván attól tartva, hogy a 

francia katonák esetleg megtagadják az 

engedelmességet, amikor szembe kell 

szállniok a tömeggel. 

Már délután is kisebb csoportosulások 
sőt némely helyeken ujabb összeütközé- 
sek voltak, ami az általános vélemény 
szerint a szerda éjjelre várható nagyobb- 

arányu megmozdulások előjele. 
Lemondása után, az elnöki palotából 

távozóban, Daladier kijelentette az ujság 

iróknak, hogy nem hajlandó olyan esz- 
közökkel fenntartani a rendet, amelyek 

ujabb vérontáshoz vezethetnek. 

BETHLEN ISIVÁN A MAGYAR 
-OROSZ MEGEGYEZÉSRŐL 

A magyar-orosz diplomáciai viszony 
felvételével kapcsolatban Bethlen István 

gróf nyilatkozott s kijelentette, hogy a 

megegyezést teljes megelégedéssel fogad- 
ja, hiszen ő volt az, aki a külügyi bizott- 

ságban többször rámutatott a magyar- 
orosz jóviszony helyreállitásának szük- 
séges voltára. A Szovjetszövetség az 
utóbbi években mind nagyobb szerephez 
jut a világpolitikában, sőt Genfben 1e. 

ántánttal is szoros összeköttetésben ma- 
rad. 
Megnyugtató a szerződők felől érkező 

az a biztositás, hogy a paktum nem irá- 
nyul egy ötödik ellen. Ez a szovetseg te- 
hát nem harcias jellegü, amilyenek a ti- 
zenkettes és tizenhármas titkos paktu- 
mok voltak, sem Bulgáriát, sem A'bániat 
elnyelni nem akarja senki. Idcálisabb 
lenne persze, ha a két kivülmaradt állam 
is belépne az egyességbe; ez cddig a bal- 
káni diplomácia minden erőlködseese elle- 
nére sem sikerült. De a belgradi parafá- 
lók adtak egyheti határidőt Szófiának és 

I Tiranának, hogy a végleges alairásnál 

Athénben ők is képviseltessék magukat. 
Tirána jelenléte nem valószinü; az olasz 
poiitika az utolsó pillanatig is keresztezni 
próbálta az uj megegyezést. De nem ép- 
pen lehetetlen, hogy Szófia még az utolsó 
pillanatban meggondolja a dolgot es vala- 
milyen módon bekapcsolódik az uj bal- 
kánántántba. Ez az ántánt nem zárja ki. 
hogy a vitás kérdéseket háborus bonyoda- 
lom nélkül békésen elintézzek, de addig 
is igen fontos tényező lehet; Europának 
egy jelentős darabja békél meg és válik 
egységes gazdasági területté általa. Min- 
ket a gazdasági kilátások meég inkabb ér- 
dekelhetnek pillanatnyilag, mint a har- 

madik Balkán-paktum elmeletibb Dont. 
jai: kivánatosnak tartanoók, hogy a szer- 
ződők necsak a német-olasz veszedelem 
s a fasiszta-hullám ellen, de a gazdasági 
krizis bajai ellen is véd- és dacszövetség. 
re lépjenek. A Balkán felől vaiamiko 
csak kellemetlenség érkezett, nyugtalani 
tás és fenyegetés, de az igazi Balkan mosi 
Európa nyugatán van s az egykor hir- 
hedt félsziget, ahonnan valaha évezredek- 
re szóló kultura indult világgá, a jegjobb 
uton van, hogy nevét ujra becsültté tegye 
és hosszu időre a béke fontos tenyezőjé- 
vé váljék. 
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A KÉT FIU 
rta: SZEP ERNÓ 

Apám szomoruan jelentette ki, hogy a 
levélből megérti, miért szerepel három 

elégséges a karácsonyi értesitőmön. 
Keserü lett a karácsonyi vakációm. 
Aljas hitszegő, megállj, számolunk. 
Mikor visszamentem Debrecenbe, F. 

Kiss ártatlan pofával kezet nyujtott, 
szervusz. Én a jóféle hazait raktam ép- 
pen az ablak közé, ő benyitott, mert már 
a tanitványaitól jött, mert ő már a haj- 
nali vonattal megérkezett. Szóval kezet 
nyujt. Én pedig ráugrottam, mint a tig- 
ris, egyenesen orrbavágtam. A másik 
percben már a földön fetrengtünk. Öl- 
tük egymást vagy öt percig F. Kissel, 
mig a könyvkötőék be nem törtek a szo- 
bába és nagynehezen le nem szedtek egy- 
másról bennünket. 

Felszólitottak, hogy béküljünk ki szé- 
pen. 
De mi hátat forditottunk egymásnak. 
Csak azt sajnáltam, hogy a fülvedő 

rajta volt a fején, mikor hazajött, külön- 
ben letéptem volna legalább a félfülét F. 
Kiss Árpádnak. 
Ugy gyülöltem ezt a fiut. Éreztem, 

hogy gyülölni is fogom nemcsak évvé- 
géig, de az emberi kor legvégső határáig. 
Haragba voltunk. 
Haragba voltunk és egy ágyban hál- 

tunk. 
Két halálos ellenség feküdt a paplan 

alatt. 
Addig, mig beszédes voltam F. Kissel, 

egymással szembefordulva aludtunk, mi- 
óta hüvösek lettek az éjszakák, mert az 
a paplan gyerekpaplan volt, csak ugy 
tudott a hideg ellen védelmet nyujtani, 
ha kicsit összebujtunk és a lábakat is fel- 
buztuk. November végével már fütést 
kaptunk ugyan, de csak nappal. Éjsza- 
kára alaposan kihült a szobácskánk. An- 
nál tanácsosabb volt összebujni, azt. a fu- 
kar paplant kétfelől ügyesen a lábunk 
alá gyürni. Persze, mikor haragba let- 

a. . 

Ffellendült a féli snortélet 
Nagybánya, február 8. 

Az idén alaposan fellendült a téli 
eportélet Nagybányán és környékén. Ha 
megfelelő a hó, ugy a város környéke 
kitünő terep a sihez és a ródlihoz. Ha 
a hó gyengébb, ugy a bánya ak a szat- 
mánri kirándulókkal együtt felzarándo- 
kolnak az 1040 méter magas Izvorára, 
innen sivel másfél óra a Rozsály, amely 
1307 méter magasban fekszik. Valósággal 
„mozi-hó' várja itt a kirándulókat, azaz 
olyan hó, amelyet csak a moziban lehet 
látni. 1500 holdnyi terep van itt, mene- 
dékházakkal, amelyek a bányakincstár 

tünk, háttal feküdtünk egymásnak, a fe- 
jünket is igyekeztünk mennél messzebbre 
helyezni a másiktól. Már a legelső éjszaka 
keservesen kellett tapasztalnom ennek az 
állapotnak a hátrányait. Hiába huzóc- 
kodtam összefelé, sose volt elég a paplan- 
nak az a fele, amelyik énrám esett, akár 
kivül, akár belül feküdtem. (A rendet 
ugyanis az ellenségeskedés idején is be- 
tartottuk.) Elaludtam, mindját felébred- 
tem a hidegre. Dideregtem. Vacogott a 
fogam. Oldalt is, lábtól is, mintha 
Északi Sarkról fujtatták volna a levegőt 
a paplan alá. F Kise aludt. Elkezdtm 
lassan huzni a paplant F. Kissről, magam 
felé. Egyszer csak bokánrugnak. Kide- 
rült, hogy F. Kiss nem aludt. Visszahuz- 
ta a paplant magára. A rugással, gon- 
dolhatják, nem maradtam adósa. Elcsen- 
desedtünk; vártam. Mikor gondoltam, 
hogy ujra alszik, ujra végtelen óvatos- 
sággal kisérletezni kezdtem. A vége az 
leit, hogy felébredt, csunyán belém kö- 
nyökölt és mégis visszaszedte az őt meg- 
illető paplanrészt. A döfést ugyan leg- 
alább abban a mértékben viesszaszolgál- 
tattam, de borzasztó kinos perceket él- 

tem át ilyenkor, mert álmomból könyö- 
költ fel és a hidegség is annál keserve- 
sebb volt, mert előzőleg már ezépen meg- 
melegedtem. F. Kiss. a gyáva, nem mert 
aztán elaludni, résen volt. Hallottam, 
hogy ő is éppen ugy vacog, mint jóma- 
gam, a kölcsönös didergésben össze-össze 
is ütődtek a könyökeink. Persze, soha egy 
árva szó nem hagyta el a két ellenfél aj- 
kait, csak sziszegtünk dühösen, olyan 
percekben, mikor mind a ketten huztuk a 
paplant, mert vagy szerintem, vagy 
Kiss szerint a másik fél több paplant hu- 
zott magára. mint amennyi dukál neki. 
Köhögtünk is itt-ott, mert átfáztunk; 
ugy hallgattuk dacosan az egymás köhö- 
gését és egymás fogsorainak a cseugését. 
Emlékszem, abban a sötétséges csendben 

tulajdonai. A mérnökök valósággal meg- 
sértődnek, ha a sportolók elkerülik há- 
zaikat. 
A nagybányai téli sportok fellendülé- 

sében nagy szerepe van Havas János er- 
dőfőmérnöknek, dr. Bene Sándor tábla- 
birónak, Schvartz Ferenc bankfőtisztvi- 
selőnek, Prefort Ferenc nyug. bányata- 
nácsosnak, Traeger Lajos fodrásznak, 
Altnéder László és Józsei szappangyá- 
rosoknak, Stierling Bélánénak, dr. Ker- 
tész Árminnénak és a minden sportban 
kiváló Platthy Évának. 

Országos siversenyek 

A Hohe Rinnén lezajlott országos si- 
versenyekről szóló tudósitásunk k egészi- 
téséül alant közöljük a részletes és idő- 
eredményeket: 

18 km. távfutás: I. osztályu: 1. Glöck- 
ner Rudolf, KSV. 1 óra 16 p. 27.5 mp. 2. 

í 
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" 
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Eg szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény lazon szövegü hirdetés 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A nhirdetési dijak előre fizeten- 

milyen gonoszul hallatszott az egér 

ban diszkvalifikálták 

Vétel-eladás 
Veszek használt, jókarban 

levő boroshordókat, pincefel- 
szerelést, filtrálógépet. Farkas 
Gerő, Brassó, Str. Joan Ratiu 
9. 13443 

40 év óta fennálló, tökéle- 
tesen felszerelt fényképészeti 
müterem haláleset miatt eladó. 
Hustyi utóda, özv. Schmidt 
Frigyesné, Carei, Str. Avram 
Jancu 5. : 1440 

Teherautót, esetleg taxit 
vennék brassói Sparkassa be- 
tétkönyvre. Ajánlatokat „Te- 
herautó" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 1464 

Saját tenyésztésü vetemény- 
magvakat, virágmagvakat, pri- 
ma minőségben, legolcsábban, 
portómentesen szállitunk. Ár- 

jegyzék dijtalan. „Kertészet, 
Hoghiz, Tárnava-Mare. 1466 

dők Támpéldánut nem adunk 

Keresünk azonnali megvé- 
telre: 2 drb. „Master Buic , 2 
drb. „Chrysler 77, 2 drb. 
„Plymuth" 30, jókarban levő 

motorokat. Soc. Mera et Comp. 
Cluj, Str. Regele Ferdirand 
No. 56. 1467 

Alást nyer 

Német-magyar intell gens 
kereskedő, jó házból való, ne- 
mi készpénzzel rendelkező 

hölgyet keres társul, fennálló 
vállalathoz, részesedés és biz- 
tositék ellenében. „Argus 40. 
jeligére. 1489 

Keresek azonnali fölvételre 
egy női pénztárnokot, kercske- 
delmi végzettséggel, egyuttal 
egy elsőrendü füszer- és ve- 
gyes-pudlistát, azonnali belé- 
pésre. Választ „Szorgalmas 3" 
jeligére a brassói kiadó továb- 
bit. 1468 

GAZDASÁG mintaszeruű VE- 
ZETESÉT VALLALNÁM, eset- 
leg BENŐSÜLNEK. Leveleket 
„Buzakalász" jeligére a kiadó- 
ba kérek. 1462 

Aflást keres 
Idősebb, reprezentációkéges 

fényképészsegéd, ki a román- 
magyar-német nyelvet birja, 
azonnali belépésre vidéki mü- 
terembe kerestetik. Fizetés 
megállapodás szerint. 

Str. Avram Jancu 5. 

ADY összes versei, 

propaganda kiadásban. 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej 
Kapbató a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 36-58., (az udvar- 
ban. 

Cim: 

özv. Schmidt Frigyesné, Carei, 

1440 

olcsó 

Horizontál gatteri 

ka- 

parása a sarokból, meg a másik szobából 

a két öregnek a sóhajtása is behallat- 
szott, valamint annak a csavarnak a ma- 

gától való halk nyiszogása, melyik alá, 

a könyvkötő a belüzött és megenyvezett 

sarku könyveket szoritotta. Mintha az a 

csavar is fázott volna a hidegben. mert a 

könyvkötőék maguknak se fütöttek be 

éjszakára. Még emlékszem, egyszer-más- 

szor a kakasokat is hallottam a közeli, 

meg messzi udvarokból, mind olyan bá- 
natosan, betegen kukorékoltak a dider- 

gős téli hajnalban. Sohase felejtem el 
ezeket a küzdelmes téli éjszakákat; gon- 

dolom, F. Kiss is éppen ugy emlékezni 
fog rájuk, mint magam. 

oHát egy ilyen krisztustalan téli éjsza- 

ka után hamarabb kimásztam az ágyból, 
mint F. Kiss barátunk. A hideg kergetett 
ki a paplan alól. Sötétség volt még a szo- 

Bánkban. A vállamra kaptam a télikabá- 

tom, rögtön lekuporodtam a ládámra az 
ablak elé. eubickolni Egy kis mozgás 
mindjárt ad az embernek valami mele- 
et. Mikor megvoltam a subickolással, 
ogom a pár cipőt, megyek beljebb, hogy 
leteszem a székem elé a helyére, s gon- 
doltam, visszafekszem még egy kicsit. 
Akkor F. Kiss nyujtózik, ásit egy méte- 
rest, kinyvitja a szemét és kiugrik az 
ágyból. Éppen le akarom tenni a cipő- 
met, F. Kies ott áll a hosszu ingben az 
ágy előtt, rámnéz, azután megszólal: 
- Köszönöm, fiacskám! - és nyul a 

cipőért. 
Igen, könyörgöm, én szerencsétlen, bol- 

dogtalan, a sötétségben az F Kiss cipő- 
jét találtam kisubickolni a magamé be. 
vett. í 
Olyan düh fogott el, oda akartam csap- 

na az F. Kiss cipőjét a fejéhez 
De F. Kiss hirtelen megölelt alsó fo- 

gással. Megölelt és meg is csókolt, jobb- 
ról-balról mind a két arcomat megcsó- 
kolta. 

Ugy-e. most már látják, micsoda em- 
ber volt ez az F. Kiss Árpád. 
Apám megmondta már korácsonykor. 
Hogy ez a legderekabb ember a vilá- 

gon (Vége) 

Lexen Frigyes, KSV 1 óra 21 p. 29 mp. 3. 
Dresnandt Konrád CFR 1 óra 21 p. 52 
mp. 4. Zinkhoffer Géza KSV 1 óra 24 
p. 40.35 mp. 

18 km. II. osztályu: 1. Coman Juon 
CFR 1 óra 18 p. 23 mp. 2. Jakob Sándor 
CFR 1 óra 18 p. 23 mp. 3. Zahariás Wil- 
helm HSC 1 óra 18 p. 46 mp. 4A. Fire- 

tfeanu Juon, Peles (Szinaja) i óra 0.20 p. 
18 mp. 
Mint látható, a második kategória futói 
is igen szép időeredményeket értek el. 

Staféta, 40 kilóméteres: Elsőnek a CFR 
futott be 3 óra 30 p. 19 mp. idővel, azon- 

szabálytalanság 
miatt. Második a KSV 3 óra 36 p. 4 mp. 
idővel. A CFR d szkavilifikálása körül 
vita is volt, a KSV pedig visszautasitot- 
ta a bajnokságot, amely ilyenformán rá- 
esett volna. Harmadik a HSC 3 óra 57 
p 30 mp. idővel. 
Glöckner arany, Lexen ezüst érmet 

kap. Coman szintén aranyérmet, Jakob 
ezüstöt, az utánuk következő négy pedig 
bronzérmet és oklevelet. 
A siversenyek február 10 

Brassóban folytatódnak. 
és 11-én 

A milánói jégkorongütő világbaj- 
nokság 

ujabb eredményei: Amerika -Csehország 
1:0. - Olaszország-Magyarország 0:0. 

magyar labdarugás 
vasárnapi programja: Rómában Buda- 
pest-Róma városközi mérközés, Buda- 
pesten Ferencváros-Phöbus és Hungá- 
ria-Budai „11' barátságos mérkőzés. 
Debrecenben Bocskai-Magyar VFőisko- 
lai válogatott. A Rómába induló csapat 
összeállitása: Szabó, Sternberg, Futó, 
Egri, Móré, Lázár, Tamássy, Cseh II. 
Jávor, Kocsis, Déri. A csapat a megálla- 
podás szerint, kimondottan nem magyar 
válogatott, hanem B. csapat jellegü. 

A NAC Atfrika felé indult 
Franciaországból. Február 8 és 10-én 
Oranban, majd Algirban, azután ismét 
Oranban s végül 18-án Casablancában 
játszanak. 

120-150 cm.t befogadó 

keresünk 

Ajánlatok: Czettel Fainari Rt. 
Arad, Calea Romanilor. 

LEGYEN ŐNÖKKEL ES OTTHONUKBAN 
Mindenkinek érdeke, hogy magánál 
hordjon és otthonában :s tartson egy 
doboz AALGOCRATINE ostyvát 
mely gyógyszer sok szenvedést meg. 
előz és enyhit. 

Bácmikor utolérhetik Önöket a spanyol 
nátha, hirtelen idegzsába, fej- és fog. 
fájás, valamint a nőkét tisztulásuk 
idején a rettenetes fáidalmak 

Egy ALGOCRATINE ostya 
legbiztosabban óv és gyogyit: néhány 
percalatt megenyhül bármely fájdalom 

Az ALGOCRATINE szer a tu. 
domány minden elismerését egyesít 
magában, hiszen minden esetben: 
legiobb eredményeket biztosította. 

Az ALGOCRATINE bármely 
gyógyszertárban és drogériában kap. 
ható. 

„.ALGOCRATINE 

Eüöfvös lózsel van 
A magyar irodalom, tudomány és államférfii 
tehetség egyik legkiválóbb képviselőjénel 

alkotásai. 

KARTHAUSI. Regény. Két kötet, 520 
oldal, 105.- helyett 
A korai magyar romantika egyik leg- 
szebb emléke. 

A FALU JEGYZŐJE. Regény. Két kőö- 
tet, 858 oldal, 172.- helyett 
Az 1848. előtti vármegyei és paraszt- 
élet rajza. 

A NÖŐVÉREK. Regény. Két kötet, 516 
oldal, 105.- helyett 
Nevelési kérdések fejtegetése egyik 
főeleme ennek a regénynek. 

ELBESZÉLÉSEK. 460 oldal 132.- helyett 
KÖLTEMENYEK, TANULMAÁNYOK, 
ÉLETRAJZ. Irta: Voinovich Géza. 266 
oldal, 132.- helyett 

Eölvös Károly 
A legizesebb ősmagyar elbeszélőtehetség 

aalkotásai. 

A NAGY PER, MELY EZER ÉVE F0- 
LYIK S MÉG SINCS VÉGE. Három 
kötet, 990 olda, 444.- nelyett 
A tiszaeszlári pörről szóló hires műü. 

UTAZÁS A BALATON KÖRÜL. Két kö- 
tet, 600 oldal, 297.- helyett 
A Balaton vidékének szépsége adja 
meg méltó hátterét Eötvös Károly e 
legkedvesebb müvének. 

A KÉT ÖRDÖG VÁRA és egyéb elbe- 
szélések. 338 oldal, 148.- helyett 

EMLÉKEZÉSEK. 340 oldal 148.- helyett 
HARC AZ ALKOTMÁNYÉRT. 322 oidal. 

148.- helyett 

oldall. 

TÜNEMENYEK. 320 oldal. 148.- helyett 

Kapható a 

40- 

60- 

33- 

33- 

MAGYAR ALAKOK. 3813 

33- 

Brassói lanok Könyvosztályában 

intuta vanltnni 
EHreck-Avrig, jud. Sibuu. 

Údulő otthon és vizgyóguintezet, Knelp7 
Wörishoter-rendszer, - A télt és tau 
evógukura különösen hatekonyu. TÉL! AR 
La ás és ellátas egyszenélyes szoba 
napi 80 lei, többágyas szobában személve 
ként Olei Taiékoztatót az igazgatósás k 

Felelősszerkesztő: Ko-- Béle Kiadó, lap- é- nvomdatulatdanos; Lap- és Könyakiadó R-t. Brasoo-Br5 : 


